
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

दो चार वाले रैखिक समीकरण युग्म

उदाहरण

1. दर्शाइये की x = 2 , y = 1 , निम्न युगपत समीकरण युग्म का एक हल है । 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 4

2x + y = 5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qEAGrVGQkS9w


2. दर्शाइये कि x = 2 तथा y = 1 युगपत रैखिक समीकरण युग्म

 का हल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 7y = 11, x − 3y = 5

3. दर्शाये कि x = 2 और y = 1 तथा x = 4 और y = 4 रैखिक समीकरण युग्म

 के  हल हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 4, 6x − 4y = 8

4. कक्षा X के  10 विद्यार्थियों ने गणित की पहेली प्रतियोगिता में भाग लिया। यदि लड़कियाँ

की संख्या लड़कों की संख्या से 4 अधिक हो, तो इस स्थिति को बीजगणितीय तथा

आलेखीय रूपों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MIIl2OIPYzrt
https://dl.doubtnut.com/l/_zYWbn3XGUikg
https://dl.doubtnut.com/l/_SPD5SapYZXlR


5. क्रिके ट टीम के  एक कोच ने 3900 रु. में 3 बल्ले (Bats ) तथा 6 गेंदें खरीदी। बाद में,

उसने एक और बल्ला तथा उसी प्रकार की 3 गेंदें 1300 रु. में खरीदी। इस स्थिति को

बीजगणितीय तथा ज्यामितीय रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. रोमिला एक स्टेशनरी की दूकान में गई और 9 रु में 2 पेंसिल तथा 3 रबड़ खरीदी।

उसकी सहेली सोनाली ने रोमिला के  पास नई नई तरह की पेंसिल और रबड़ देखी और

उसने भी 18 रु में 4 पेंसिल और 6 रबड़ उसी भाव में खरीदी। इस स्थिति को बीजगणितीय

तथा आलेखीय रूपों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो रेल पटरियाँ समीकरणों  और  द्वारा

निरूपित की गई है। इस स्थिति को आलेखीय रूप में व्यक्त कीजिए।

उत्तर देखें

x + 2y − 4 = 0 2x + 4y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qnwrgp5PrnIF
https://dl.doubtnut.com/l/_rur5q9zEz23g
https://dl.doubtnut.com/l/_F12aHh9RUOcV


8. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखित विधि से हल करो। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

3x − 2y = 4

9. ग्राफ द्वारा ज्ञात करो कि निम्न समीकरण युग्म का कोई हल नहीं है : 

 


उत्तर देखें

2x + 4y = 10

3x + 6y = 12

10. ग्राफ की सहायता से ज्ञात कीजिए की निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  अनंत हल होंगे।

उत्तर देखें

3x − y = 2, 9x − 3y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_F12aHh9RUOcV
https://dl.doubtnut.com/l/_05mdZ2wEXIwp
https://dl.doubtnut.com/l/_V8R66HfeDSxW
https://dl.doubtnut.com/l/_zcIpIaiWmf94


11. निम्न समीकरण को एक ही ग्राफ में दर्शाकर इनकी संगत रेखाओं से निर्मित त्रिभुज के

शीर्षों के  निर्देशांक ज्ञात करों: 

उत्तर देखें

2y − x = 8,       5y − x = 14,        y − 2x = 1

12. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल करो तथा इसकी

सहायता से a का मान ज्ञात करो, जबकि  है। 

 


उत्तर देखें

4x + 3y = a

x + 3y = 6

2x − 3y = 12

13. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय रूप से हल कीजिए। 

 


 


2x − y − 4 = 0

x + y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hDaKKFSrf7Ql
https://dl.doubtnut.com/l/_QaE85aglJdUb
https://dl.doubtnut.com/l/_JO8LxsPXeGOH


उस बिं दु  को ज्ञात कीजिए जहाँ उपर्युक्त समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाएँ  y - अक्ष पर

मिलती हैं।

उत्तर देखें

14. समीकरणों  और  के  युग्म को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6 2x − y + 2 = 0

15. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

 


 


y-अक्ष के  साथ इन समीकरणों को निरूपित करने वाली रेखाओं द्वारा बने त्रिभुजाकार क्षेत्र

को छायांकित कीजिए तथा उसका क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिये ।

उत्तर देखें

x − y = 1

2x + y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_JO8LxsPXeGOH
https://dl.doubtnut.com/l/_OiX0CFbrfpcm
https://dl.doubtnut.com/l/_FvZ7xBKNTarC


16. निम्न रैखिक समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाओं के  आलेख खींचिए। 

 


 


 


इस प्रकार से प्राप्त त्रिभुज के  शीर्ष ज्ञात कीजिए तथा उसका क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y − 2 = 0

4x + 3y − 24 = 0

y + 4 = 0

17. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को प्रतिस्थापन विधि से हल करों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = − 1

x − y = − 1

18. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को प्रतिस्थापन विधि से हल करों : 

 
x + 2y = − 1

2x − 3y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_PPC1DjXMVfMj
https://dl.doubtnut.com/l/_aN6dQAA2CNSn
https://dl.doubtnut.com/l/_zcFc5uqwpHD3


वीडियो उत्तर देखें

19. प्रतिस्थापन विधि का उपयोग करके  निम्न समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 9

3x + 4y = 5

20. प्रतिस्थापन विधि का उपयोग करके  निम्न समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2x

a

y

b

− = 4
x

a

y

b

21. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों का विलोपन विधि से हल करो : 

 
3x + 2y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_zcFc5uqwpHD3
https://dl.doubtnut.com/l/_MwRbT4gXlfLk
https://dl.doubtnut.com/l/_KJPPWZ2Ol2nY
https://dl.doubtnut.com/l/_gZDiOXzFobyz


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4

22. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों का विलोपन विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 9

3x + 2y = 4

23. विलोपन विधि का उपयोग करके  निम्न समीकरण युग्म को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ + 1 = 15
x

10

y

5

+ = 15
x

8

y

6

https://dl.doubtnut.com/l/_gZDiOXzFobyz
https://dl.doubtnut.com/l/_euVwzYxWDDIY
https://dl.doubtnut.com/l/_9p3V14aERqMQ


24. यदि  हो, तो समीकरणों के  निम्न युग्म को हल करो : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≠ 0, y ≠ 0

− = − 1, + = 8
1

2x

1

y

1

x

1

2y

25. समीकरणों के  युग्म  का हल ज्ञात करो। यदि

 हो, तो a का मान भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

+ = , + = 0
2

x

2

3y

1

6

3

x

2

y

y = ax − 4

26. समीकरणों  व  को हल करो तथा इसकी

सहायता से p का मान ज्ञात करो जबकि  है।

वीडियो उत्तर देखें

4x − = 15
6

y
6x − = 14

8

y

y = px − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7WtSQVigmrII
https://dl.doubtnut.com/l/_gAz7BQDT0Fke
https://dl.doubtnut.com/l/_zGkdwM1y4FUy


27. निम्न समीकरणों के  युग्म को रैखिक समीकरणों के  युग्म में बदल कर हल करो: 

 


वीडियो उत्तर देखें

8v − 3u = 5uv

6v − 5u = − 2uv

28. निम्न समीकरण युग्म को रैखिक समीकरणों के  युग्म में बदल कर हल करो : 

वीडियो उत्तर देखें

3(2u + v) = 7uv, 3(u + 3v) = 11uv

29. निम्न समीकरण युग्म को रैखिक समीकरणों के  युग्म में बदलकर हल कीजिए : 

 


 

जहाँ  तथा  है ।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(2x + 3y)

12

7(3x − 2y)

1

2

+ = 2
7

2x + 3y

4
3x − 2y

2x + 3y ≠ 0 3x − 2y ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hlTh4wycbR6D
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9JKBzDjsItx
https://dl.doubtnut.com/l/_YOQ41f0350pP


30. निम्न समीकरणों के  निकाय को हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

− = − 1
5

x + y

2

x − y

+ = 10, x + y ≠ 0, x − y ≠ 0
15

x + y

7
x − y

31. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को विलोपन विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

217x + 131y = 913

131x + 217y = 827

32. निम्न समीकरण युग्म को विलोपन विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

37x + 41y = 70

41x + 37y = 86

https://dl.doubtnut.com/l/_YOQ41f0350pP
https://dl.doubtnut.com/l/_BbQHUT5E2IK5
https://dl.doubtnut.com/l/_KphEZt5EHuYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OyS8DFTLhtLR


33. निम्न समीकरण निकाय को हल करो : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 4

y − z = 6

x + z = 10

34. निम्न समीकरण निकाय को हल करो : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + z = 7

x + 3z = 11

2x − 3y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OyS8DFTLhtLR
https://dl.doubtnut.com/l/_QkPD7yTejQfX
https://dl.doubtnut.com/l/_zHxRVt6UNgV6


35. वज्र गुणन विधि का उपयोग करते हुए निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल करों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7

5x + 12y = 7

36. वज्र गुणन विधि का उपयोग करते हुए निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल करों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 17

3x − 2y = 6

37. वज्र गुणन विधि का उपयोग करते हुए निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल करों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y − 3 = 0

4x + y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xAe30rkjwHhK
https://dl.doubtnut.com/l/_CaJodWH7P8TV
https://dl.doubtnut.com/l/_U7jrRaRZx2Yd


38. वज्र गुणन विधि का उपयोग करते हुए निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल करों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 35 = 0

3x + 4y − 65 = 0

39. निम्न समीकरण युग्म को वज्र गुणन विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = a + b
x

a

y

b

+ = 2
x

a2

y

b2

40. निम्न समीकरण युग्म वज्र गुणन विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax + by = a − b

bx − ay = a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_U7jrRaRZx2Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_ouO7gUqjqHXn
https://dl.doubtnut.com/l/_25RNJ5sEEkai
https://dl.doubtnut.com/l/_aMqS1r6xUXMj


41. निम्न समीकरण युग्म को वज्र गुणन विधि से हल करो । 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = a + b

ax − by = a2 − b2

42. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
x

a

y

b

ax − by = a2 − b2

43. निम्न समीकरण युग्म को वज्र गुणन विधि से हल करो : 

 


वीडि यो दे खें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

(a + b)(x + y) = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_aMqS1r6xUXMj
https://dl.doubtnut.com/l/_OBQSVavK1dzV
https://dl.doubtnut.com/l/_PMa4zmZNl5Jb
https://dl.doubtnut.com/l/_adR0Ts1Wcvbx


वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न समीकरण युग्म को x व y के  लिए हल करो : 

 


, जहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

− = 0,
a

x

b

y

+ = a2 + b2ab2

x

a2b

y
x, y ≠ 0

45. निम्न समीकरण युग्म को x व y के  लिए हल करो : 

 


 या 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = 1

bx + ay = − 1
(a + b)

2

a2 + b2
bx + ay =

2ab

a2 + b2

46. निम्न समीकरण को हल करो । 

 
a(x + y) + b(x − y) = a2 − ab + b2

a(x − y) + b(x + y) = a2 + ab + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_adR0Ts1Wcvbx
https://dl.doubtnut.com/l/_w8ifosab4IAf
https://dl.doubtnut.com/l/_TVvg1I9HRRQn
https://dl.doubtnut.com/l/_WvFiOuh9O0gq


वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न समीकरण युग्म को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax + by = c

bx + ay = 1 + c

48. निम्न समीकरण युग्म को हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = a − b

ax − by = a2 + b2

49. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई

हल नहीं है, किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से अनेक हल हैं। अद्वितीय

https://dl.doubtnut.com/l/_WvFiOuh9O0gq
https://dl.doubtnut.com/l/_GRr3yq7FsAGt
https://dl.doubtnut.com/l/_KiZU8V7jYqlb
https://dl.doubtnut.com/l/_Mp8LIqkBs7rI


हल की स्थिति में युग्म का हल ज्ञात कीजिए। 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

6x + 5y = 11

50. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई

हल नहीं है, किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से अनेक हल हैं। अद्वितीय

हल की स्थिति में युग्म का हल ज्ञात कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

6x + 5y = 11

9x + y = 21
15

2

51. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है, किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से अनेक हल हैं। अद्वितीय हल

की स्थिति में युग्म का हल ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Mp8LIqkBs7rI
https://dl.doubtnut.com/l/_VCwillHKGJs4
https://dl.doubtnut.com/l/_zdEUOlrwGw9z


 


वीडियो उत्तर देखें

−3x + 4y = 5

x − 6y + = 0
9

2

15

2

52. k के  किन मानो के  लिए निम्न समीकरणों के  अद्वितीय हल है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − ky = 2

3x + 2y = − 5

53. k के  किन मानो के  लिए निम्न समीकरणों के  अद्वितीय हल है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 1

kx + 5y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_zdEUOlrwGw9z
https://dl.doubtnut.com/l/_3TpOfvRUUShT
https://dl.doubtnut.com/l/_4tk7IZG1ReuQ


54. k के  किन मानो के  लिए निम्न समीकरणों के  अद्वितीय हल है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 5 = 0

kx − 6y − 8 = 0

55. k के  किन मानो के  लिए निम्न समीकरणों के  अद्वितीय हल है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 1

5x − 7y = 5

56. निम्न में से प्रत्येक समीकरण युग्म के  लिए k का वह मान ज्ञात करो जिसके  लिए इनके

अनंत हल हों : 

 
5x + 2y = k

10x + 4y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8XiyyS6XOVp2
https://dl.doubtnut.com/l/_1jLL8obS3nwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SoIMm6loG1mA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k =
2

3

k =
7
2

k =
5

2

k =
3

2

57. निम्न में से प्रत्येक समीकरण युग्म के  लिए k का वह मान ज्ञात करो जिसके  लिए इनके

अनंत हल हों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

(k − 3)x + 3y = k

kx + ky = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_SoIMm6loG1mA
https://dl.doubtnut.com/l/_R44SL8hkdRjc


58. निम्न में से प्रत्येक समीकरण युग्म के  लिए k का वह मान ज्ञात करो जिसके  लिए इनके

अनंत हल हों : 

 

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = k − 3

12x + ky = k

59. k के  किस मान मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म का कोई हल नहीं होगा

अर्थात समीकरण युग्म असंगत होगा : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 7 = 0

kx + 3y − 5 = 0

60. k के  किस मान मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म का कोई हल नहीं होगा

अर्थात समीकरण युग्म असंगत होगा : 

https://dl.doubtnut.com/l/_ctLHEgL8TMwW
https://dl.doubtnut.com/l/_JE4o4oS3NlqP
https://dl.doubtnut.com/l/_eU8mhru9bQO9


 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − ky + 3 = 0

3x + 2y − 1 = 0

k =
−2

3

k =
−4
3

k =
−1

3

k =
−5

3

61. k के  वे मान ज्ञात करो जिनके  लिए समीकरण युग्म 

(i) का अद्वितीय हल है। (ii) का कोई हल न हो। 

क्या k का ऐसा मान भी है जिसके  लिए युग्म के  अनंत हल संभव हों ?

वीडियो उत्तर देखें

kx − y = 2, 6x − 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_eU8mhru9bQO9
https://dl.doubtnut.com/l/_Xfhg6ukSwo8T
https://dl.doubtnut.com/l/_IUopZF0Kpans


62. k के  किस मान के  लिए समीकरण  तथा

 संपाती रेखाएँ  प्रदर्शित करेंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 7 = 0

2x + ky + 14 = 0

63. k के  किस मान के  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4

(k + 2)x + 6y = 3k + 2

64. यदि निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों, तो a तथा b के  मान ज्ञात करो। 

 


वीडियो उत्तर देखें

(2x − (a − 4)y = 2b + 1

4x − (a − 1)y = 5b − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IUopZF0Kpans
https://dl.doubtnut.com/l/_vvwp2LmCVMdU
https://dl.doubtnut.com/l/_kr38xTOUATcC


65. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म का कोई हल नहीं होगा । 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 1

(2k − 1)x + (k − 1)y = 2k + 1

66. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  अपरिमित

रूप से अनंत हल हों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + (k + 1)y = 5

(k + 1)x + 9y = 8k − 1

67.  तथा  के  लिए वे मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल

हों : 

 


p q

2x + 3y = 7

(p + q)x + (2p − q)y = 21

https://dl.doubtnut.com/l/_12GWnkXtrq7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jg2qTBE8ej1D
https://dl.doubtnut.com/l/_I1zx4E6kl61E


A.  


B.  


C.  


D.  


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p = 5

q = 1

p = 1

q = 1

p = 5

q = 5

p = 1

q = 5

68. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण युग्म  तथा 

 का एक अद्वितीय हल हो।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5

3x + ky − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I1zx4E6kl61E
https://dl.doubtnut.com/l/_u4bIignQfaRs


69. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण युग्म  तथा 

 का कोई भी हल नहीं हो।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5

3x + ky − 15 = 0

70.  तथा  के  से मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  अनंत

हल हो । 

 


वीडियो उत्तर देखें

α β

2x + 3y = 7

2αx + (α + β)y = 28

71.  तथा  के  से मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  एक

अद्वितीय हल हों। 

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_u4bIignQfaRs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZA1sieMhJsx0
https://dl.doubtnut.com/l/_4cQGWgtEfJQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_hJuRIexXpWTA


 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

2αx + (α + β)y = 28

72.  तथा  के  से मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  कोई

हल नहीं हों। 

 


वीडियो उत्तर देखें

α β

2x + 3y = 7

2αx + (α + β)y = 28

73. m तथा n के  मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों। 

 


वीडियो उत्तर देखें

(2m − 1)x + 3y − 5 = 0

3x + (n − 1)y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hJuRIexXpWTA
https://dl.doubtnut.com/l/_yNAHYHES7err
https://dl.doubtnut.com/l/_edb9ZGKd7lNc
https://dl.doubtnut.com/l/_wM0rELX7hvxa


74. k का मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्न समीकरण युग्म का कोई हल नहीं हो। 

 


वीडियो उत्तर देखें

(3k + 1)x + 3y − 2 = 0

(k2 + 1)x + (k − 2)y − 5 = 0

75. यदि 4 कु र्सी व 3 मेजों का मूल्य 2100 रूपये है तथा 5 कु र्सी और 2 मेजों का मूल्य

1750 रूपये हो, तो एक कु र्सी तथा एक मेज का मूल्य अलग-अलग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

76. यदि 37 पेनों व 53 पेंसिलों की कु ल कीमत 320 रुयपे है जबकि 53 पेनों व 37

पेंसिलों की कीमत 400 रूपये है, तो एक पेन व एक पेन्सिल की अलग-अलग कीमतें ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wM0rELX7hvxa
https://dl.doubtnut.com/l/_HQuwj1pqudXB
https://dl.doubtnut.com/l/_vR353wHGCMda
https://dl.doubtnut.com/l/_liwIuW5agfVb


77. यदि 2 मेजों व 3 कु र्सियों का मूल्य 2000 रूपये जबकि 3 मेजों व 2 कु र्सियों का मूल्य

2500 रूपये हो, तो एक कु र्सी व एक मेज का मूल्य का मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

78. A व B दोनों के  पास निश्चित संख्या में संतरे है, A , B से कहता है की यदि तुम मुझे

अपने संतरे में से 10 संतरे दे दो तो मेरे  पास दुगुने संतरे होंगे। B जवाब देता है की यदि तुम

मुझे 10 संतरे दे दो तो मेरे  पास तुम्हारे बराबर संतरे होंगे। बताओं A व B के  पास कितने -

कितने संतरे हैं।

वीडियो उत्तर देखें

79. एक आदमी के  बटुए में के वल 20 पैसे व 25 पैसे के  सिक्के  है। यदि उसके  बटुए में

कु ल 50 सिक्के  हों तथा सभी को मिलाकर कु ल धन राशि 11.25 रूपये बनती हो,तो उसके

बटुए में प्रत्येक प्रकार के  कितने सिक्के  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_liwIuW5agfVb
https://dl.doubtnut.com/l/_gkfKOicxBkHV
https://dl.doubtnut.com/l/_vfbp1gdsKsi7
https://dl.doubtnut.com/l/_CEXycoee65mP


80. दो संख्याओं का योग 35 व उनका अंतर 13 है, तो संख्याएँ  ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

81. दो अंकों की के  संख्या में इकाई का अंक दहाई के  अंक का दुगना है। यदि उस संख्या

में 27 जोड़ दिया जाये तो संख्या में अंकों का स्थान परस्पर बदला जाता है, तो वह संख्या

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

82. दो अंकों की संख्या में दहाई का अंक इकाई के  अंक का तिगुना है। यदि उस संख्या में

से 54 घटा दें तो उसके  अंक बदल जायेंगे। वह संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CEXycoee65mP
https://dl.doubtnut.com/l/_hQ3ffyfQV04L
https://dl.doubtnut.com/l/_Rlr4pCCxCWjN


83. दो अंकों की संख्या के  अंकों का योग 8 है। यदि उस संख्या तथा उसके  अंकों का स्थान

परस्पर बदलने से प्राप्त संख्या का अंतर 18 हो, तो उस संख्या को ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

84. दो अंकों की एक संख्या को , उसके  अंको का परस्पर स्थान बदलने पर प्राप्त संख्या में

जोड़ा जाये तो योगफल 121 प्राप्त होता है। यदि उस संख्या के  अंकों का अंतर 3 हो, तो

संख्या को ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

85. दो अंकों की एक संख्या तथा उसके  अंकों का स्थान परस्पर बदलने पर प्राप्त संख्या

का योग 110 है। यदि पहली संख्या से 10 घटा दिया जाय तो प्राप्त संख्या पहली संख्या के

अंकों के  योग के  पाँच गुना से 4 अधिक हो जाती है, तो संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tMxbeWNR1DJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PQn3QpTuIRKt
https://dl.doubtnut.com/l/_EYJWQZOr7cbS
https://dl.doubtnut.com/l/_yFET2xFYhBRY


86. दो अंकों की एक संख्या तथा अंको को परस्पर बदलने पर प्राप्त संख्या का योग 132

है। यदि संख्या में 12 जोड़ दिया जाय तो प्राप्त संख्या अंकों के  योग की 5 गुनी हो जाती है,

तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

87. दो अंकों की एक संख्या तथा अंकों का क्रम उलटने पर प्राप्त संख्या का योग 165 है,

यदि अंकों का अंतर 3 हो, तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

88. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का योग को 8 से गुना करके  यदि उसमें 1 जोड़ा जाये

तो वही संख्या प्राप्त होती है तथा अंकों के  अंतर को 13 से गुना करके  यदि 2 जोड़ा जाये

तो भी वही संख्या प्राप्त होती है। उस संख्या को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFET2xFYhBRY
https://dl.doubtnut.com/l/_J60N3dAUEBDO
https://dl.doubtnut.com/l/_t0b27qvvoEuU


89. दो संख्याओं में से बड़ी के  तिगुने को छोटी संख्या से विभाजित किया जाये तो

भागफल 4 तथा शेषफल 3 प्राप्त होता है। यदि छोटी संख्या के  सात गुने को बड़ी संख्या से

भाग दे तो भागफल 5 तथा शेषफल 1 प्राप्त होता है। दोनों संख्याएँ  ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

90. यदि एक भिन्न के  अंश व हर में एक, एक जोड़ दिया जाये तो वह भिन्न  के  बराबर हो

जायेगी जबकि उसके  अंश व हर में से पाँच, पाँच घटा दें तो भिन्न  के  बराबर प्राप्त होगी,

तो बताइये वह भिन्न क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4
5

1

2

91. एक भिन्न इस प्रकार है कि यदि उसके  अंश को 3 से गुना करें तथा हर में से 3 घटा दें

तो वह  के  बराबर होगी, किन्तु यदि उसके  अंश को 8 से बढ़ा दें तथा हर को दोगुना

कर दें तो वह  के  बराबर रह जायेगी। वह भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

18

11
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_WMGTdJ5q5eSV
https://dl.doubtnut.com/l/_EOaCBz6TrUGF
https://dl.doubtnut.com/l/_FUt3m3JX3z1T


92. एक भिन्न का हर, अंश के  दु ने से 4 अधिक है तथा जब अंश व हर दोनों में से 6 घटाया

जाता है, तो हर अंश का 12 गुना हो जाता है। भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

93. यदि पिता की आयु में उसके  पुत्र की आयु का दुगुना जोड़ा जाये तो योगफल 70 वर्ष

प्राप्त होता है परन्तु यदि पिता की दुगुनी आयु में पुत्र की आयु जोड़ी जाये तो योगफल 95

वर्ष आता है । पिता व पुत्र की अलग-अलग आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

94. मेरी आयु मेरे  पुत्र की आयु की तीन गुनी है । 5 वर्ष बाद मेरी आयु मेरे  पुत्र की आयु की

 गुनी हो जायेगी । मेरी व मेरे  पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FUt3m3JX3z1T
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https://dl.doubtnut.com/l/_eFGfrVcrShyi
https://dl.doubtnut.com/l/_5xiE4wzrFbBr


95. दो मित्रों A व B की उम्र का अंतर 2 वर्ष है। A के  पिता D की आयु A की आयु की

दुगुनी है तथा B की आयु अपनी बहन C की आयु की दुगुनी है। यदि D व C की आयु का

अंतर 40 वर्ष हो, तो A व B की आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

96. 10 वर्ष पहले एक पिता की आयु अपने पुत्र के  आयु की 12 गुनी थी परन्तु 10 वर्ष बाद

उसकी आयु पुत्र की आयु की दुगुनी होगी। पिता व पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

97. 5 वर्ष बाद एक पिता के  आयु अपने पुत्र की आयु की तिगुनी होगी । 5 वर्ष पूर्व, पिता

की आयु पुत्र की आयु की 7 गुनी थी, उनकी वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2obCjPz5lhDl
https://dl.doubtnut.com/l/_zPyxp6ZjvT1B
https://dl.doubtnut.com/l/_kegqzvqBQmea


98. एक राष्ट्री य राजमार्ग पर दो बिं दु ओं  A व B के  बीच की दूरी 90 किलोमीटर है। एक

कार बिं दु  A से तथा दुसरी कार बिं दु  B से एक ही समय पर रवाना होती है यदि वे एक ही

दिशा में चले तो 9 घंटे बाद तथा विपरीत दिशा में चले तो  घंटे बाद एक दूसरे को

मिलती है, तो दोनों कारों की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

9

7

99. वेद अपने घर से 600 किलोमीटर की दूरी का कु छ हिस्सा रेल द्वारा तथा कु छ हिस्सा

कार द्वारा तय करता है। यदि वह 120 किलोमीटर की दूरी रेल से तथा शेष दूरी कार से

तय करे तो उसे 8 घंटे लगते है जबकि 200 किलोमीटर रेल द्वारा तथा शेष दूरी कर द्वारा

तय करे तो उसे पहले की तुलना में 20 मिनट अधिक समय लगता है। रेल तथा कार की

अलग-अलग चालें ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

100. एक आदमी 370 किमी दूरी का कु छ हिस्सा रेलगाड़ी द्वारा तय करता है । यदि वह

250 किमी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी कार द्वार तय करता हो, तो उसे 4 घंटे लगते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AgDKcdAPJDnc
https://dl.doubtnut.com/l/_zmtx63l9N48q
https://dl.doubtnut.com/l/_DyolNM7AbV8O


लेकिन यदि वह 130 किमी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी कार द्वारा तय करता है तो उसे 18

मिनट अधिक लगते है। रेलगाड़ी तथा कार की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

101. एक नाव धारा परवाह की दिशा में 36 किलोमीटर तथा धारा प्रवाह की दिशा के

विपरीत 32 किलोमीटर की दूरी तय करने में कु ल 7 घण्टे लगाती है। यही नाव यदि 48

किमी धारा प्रवाह की दिशा में तथा 40 किमी धारा प्रवाह की विपरीत दिशा में चले तो कु ल

9 घण्टे लगते है नाव की स्थिर पानी में चाल ज्ञात करो। साथ ही धारा प्रवाह के  गति भी

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

102. 30 किलोमीटर की दूरी तय करने में X , Y से 3 घण्टे अधिक समय लगता है। यदि X

दुगनी रफ्तार से चले तो वह य से  घंटा पहले ही उस दूर को तय कर लेता है, तो X व

Y की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DyolNM7AbV8O
https://dl.doubtnut.com/l/_xDpH2rlWN3F1
https://dl.doubtnut.com/l/_Bsp2GhKX4YiA


103. एक रेलगाड़ी द्वारा 30 किलोमीटर की दूरी एक समान चाल से तय करने के  बाद

उसके  इंजिन में खराबी आ जाने से रेलगाड़ी की चाल पहले की अपेक्षा  भाग रह जाती

है, जिसके  परिणामस्वरूप रेलगाड़ी अपने गंतव्य स्थान पर 45 मिनट विलम्ब से पहुँ चती है।

यदि रेलगाड़ी के  इंजिन में यह खराबी 18 किलोमीटर और चलने के  बाद आई होती, तो यह

रेलगाड़ी अपने नियत स्थान पर पहुँ चने में पहले की तुलना में 9 मिनट कम समय लेती ।

रेलगाड़ी की चाल ज्ञात करो तथा यात्रा की कु ल दूरी भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4
5

104. एक रेलगाड़ी एक नियत दूरी, एक समान चाल से तय करती है। यदि यह रेलगाड़ी 6

किमी प्रतिघंटा अधिक तेज चले तो अपने नियत समय से 4 घंटा पहले पहुँ चती है किन्तु

यदि यह अपनी वास्तविक चाल से 6 किमी/घंटा धीमी चले तो यह अपने नियत समय से 6

घण्टे अधिक समय लगाती है, तो यात्रा की कु ल दूरी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bsp2GhKX4YiA
https://dl.doubtnut.com/l/_dCT93I3Iblk6
https://dl.doubtnut.com/l/_RtdxBamSxVsh


105. एक शहर में टैक्सी का किराया तय की गई दूरी के  साथ नियत किराया भी सम्मिलित

है। यदि 10 किमी यात्रा के  लिए 75 रूपये किराया अदा किया जाता है तथा 15 किमी यात्रा

के  लिए 110 रूपये अदा किये जाते है, तो एक व्यक्ति को 25 किमी की यात्रा तय करने के

लिए कितने रूपये अदा करने पड़ेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

106. यदि एक आयत की लम्बाई 5 इकाई कम कर दें तथा चौड़ाई 3 इकाई बढ़ा दें, तो

इसका क्षेत्रफल 9 वर्ग इकाई कम हो जाता है। यदि इसकी लम्बाई व चौड़ाई में क्रमशः 3 व

2 इकाई की वृद्धि की जाये, तो इसका क्षेत्रफल 67 वर्ग इकाई बढ़ जाता है। आयत की

वास्तविक लम्बाई व चौड़ाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

107. एक व्यक्ति अपनी नौकरी एक निश्चित मासिक वेतन से प्रारम्भ करता है जिसमें

प्रतिवर्ष एक नियत वेतन वृद्धि का भी प्रावधान है। यदि 4 वर्ष की नौकरी के  बाद उसका

वेतन 1500 रूपये तथा 10 वर्ष की नौकरी के  बाद उसका वेतन 1800 रूपये हो जाता हो,

https://dl.doubtnut.com/l/_gwBIiZZStvo0
https://dl.doubtnut.com/l/_MF5Cp8uL2UmT
https://dl.doubtnut.com/l/_L1TTTiggWbC8


तो बताओं कि उसका प्रारम्भिक वेतन कितना था ? यह भी बताओं के  प्रतिवर्ष उसकी

वेतन वृद्धि क्या थी ?

वीडियो उत्तर देखें

108. एक व्यक्ति ने अपनी कु छ राशि तो  सरल ब्याज की दर से तथा कु छ राशि 

 सरल ब्याज की दर से निवेश की जिसका कु ल वार्षिक ब्याज उसे 130 रूपये मिला

। यदि वह अपनी निवेशित राशियों को परस्पर बदल कर निवेश करे तो उसे 4 रूपये

अधिक ब्याज मिले। बताओं दोनों प्रकार की दरों में उसने कितनी-कितनी राशियाँ निवेशित

की ?

वीडियो उत्तर देखें

12 %

10 %

109. एक व्यक्ति एक कु र्सी व एक मेज दोनों को एक साथ 1520 रूपये में बेचता है, जिससे

उसे कु र्सी पर तो  तथा मेज पर  का लाभ होता है । यदि वह व्यक्ति इन दोनों

को 1535 रूपये में बेचे तो उसे कु र्सी पर  तथा मेज पर  का लाभ होता कु र्सी

व मेज का क्रय मूल्य ज्ञात करो।

25 % 10 %

10 % 25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_L1TTTiggWbC8
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वीडियो उत्तर देखें

110. एक कक्षा के  विद्यार्थियों को पंक्तियों में इस प्रकार खड़ा किया गया है की प्रत्येक पंक्ति

के  बराबर संख्या में विद्यार्थी खड़े है। यदि प्रत्येक पंक्ति में एक विद्यार्थी बढ़ा दें तो दो

पंक्तियाँ कम हो जायेंगी। जबकि प्रत्येक पंक्ति से एक छात्र कम कर दें तो 3 पंक्तियाँ बढ़

जायेंगी। कक्षा में विद्यार्थियों की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

111. यदि 8 आदमी व 12 लड़के  एक काम को 10 दिन में पूरा करते है जबकि 6 आदमी व

8 लड़के  उसी काम को 14 दिन में पूरा करते है, तो बताओं एक आदमी अके ला उस काम

को कितने दिन में व एक लड़का अके ला उसे कितने दिन में पूरा कर सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

112. दो व्यक्तियों की आय का अनुपात  है जबकि उनके  खर्चों का अनुपात  है।

यदि प्रत्येक व्यक्ति 200 रूपये प्रतिमाह की बचत करता हो, तो प्रत्येक की मासिक आय

9: 7 4: 3
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ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

113. एक क्रॉकरी विक्रे ता को एक टी-सैट  की हानि से तथा लैमन सैट  लाभ

से बेचने पर कु ल 7 रूपये का लाभ होता है । यदि वह टी-सैट को  लाभ पर व लैमन-

सैट को  लाभ पर बेचे तो उसे कु ल 13 रूपये का लाभ होता है। टी-सैट व लैमन-सैट

का वास्तविक मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5 % 15 %

5 %

10 %

114. एक त्रिभुज ABC में,  हो, तो त्रिभुज के  तीन

कोणों का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

∠C = 3∠B = 2(∠A + ∠B)

https://dl.doubtnut.com/l/_tV6iTI36E8AR
https://dl.doubtnut.com/l/_MvX6kWUt7BEv
https://dl.doubtnut.com/l/_AA19IWjnKggq


प्रश्नावली 3 1

115. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD के  चारो कोण ज्ञात करो, यदि 

तथा 

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (2x − 1) ∘ , ∠B = (y + 5) ∘ , ∠B = (y + 5) ∘ , ∠C = (2y + 15) ∘

∠D = (4x − 7) ∘

1. अखिल गाँव के  एक मेले में गयी । वह एक बड़ी चरखी की सवारी करना चाहती थी और

हुपला [ एक खले जिसमें आप एक स्टॉल में राखी किसी वस्तु का एक वलय को फें कते है

और यदि वह वस्तु को पूर्ण रूप से घेर ले, तो आपके  वह वस्तु मिल जाती है] खेलना चाहती

थी। जितनी बार उसने हुपला खेला उससे आधी बार उसने चरखी की सवारी की । यदि

प्रत्येक बार की सवारी के  लिए उसे 3 रुपया तथा हुपला खेलने के  लिए 4 रुपया खर्च

करने पड़े तो आप कै से ज्ञात करेंगे की उसने कितनी बार चरखी की सवारी की और

कितने बार हूफला खेला, जबकि उसने इसके  लिए कु ल 20 रुपया मेले में खर्च किए हो।

इस स्थिति को बीजगणितीय तथा आलेखीय रूप से निरूपित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7uXCLP3OGgd9
https://dl.doubtnut.com/l/_PhWGyGeRWbKt


2. आफताब अपनी पुत्र से कहता है, "सात वर्ष मैं तुमसे सात गुनी आयु का था। अब से 3

वर्ष बाद मैं तुमसे के वल तीन गुनी आयु का रह जाऊँ गा " ( क्या यह मनोरंजक है ?) इस

स्थिति को बीजगणितीय एवं ग्राफीय रूपों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो रेल पटरियाँ समीकरणों  और  द्वारा

निरूपित की गई है। इस स्थिति को ग्राफीय रूप से व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 12 = 0 6x + 8y − 48 = 0

4. गलेरिया बिं दु ओं  (-2, 3) तथा (2, -2) मिलाने वाले रास्ते के  किनारे-किनारे चल रही है

जबकि सुरेश बिं दु ओं  (0, 5) तथा (4, 0) मिलाने वाले रास्ते पर चल रहा है। इस स्थिति को

आलेखीय रूप से निरूपित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PhWGyGeRWbKt
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4BBL8rJQyZg
https://dl.doubtnut.com/l/_vG6Kbf0AW6An
https://dl.doubtnut.com/l/_jxDHEULmNG9Y


5. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म के  लिए  और  ज्ञात कीजिए तथा

इनसे निष्कर्ष निकालिए कि दिया गया रै खिक समीकरण युग्म दो प्रतिच्छेदी रेखाएँ  या

सम्पाती रेखाएँ  या समांतर रेखाएँ  निरूपित करती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

5x − 4y + 8 = 0

7x + 6y − 9 = 0

6. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म के  लिए  और  ज्ञात कीजिए तथा

इनसे निष्कर्ष निकालिए कि दिया गया रै खिक समीकरण युग्म दो प्रतिच्छेदी रेखाएँ  या

सम्पाती रेखाएँ  या समांतर रेखाएँ  निरूपित करती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

9x + 3y + 12 = 0

18x + 6y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jxDHEULmNG9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_oB6rj9t7LXX6
https://dl.doubtnut.com/l/_cWgopXmcAnFz


7. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म के  लिए  और  ज्ञात कीजिए तथा

इनसे निष्कर्ष निकालिए कि दिया गया रै खिक समीकरण युग्म दो प्रतिच्छेदी रेखाएँ  या

सम्पाती रेखाएँ  या समांतर रेखाएँ  निरूपित करती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

6x − 3y + 10 = 0

2x − y + 9 = 0

8. एक रैखिक समीकरण  दी गई है। दो चर में एक ऐसी रैखिक

समीकरण लिखिए ताकि प्राप्त युग्म का आलेखीय निरूपण प्रतिच्छेद करती रेखाएँ  हों।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 8 = 0

9. एक रैखिक समीकरण  दी गई है। दो चर में एक ऐसी रैखिक

समीकरण लिखिए ताकि प्राप्त युग्म का आलेखीय निरूपण समांतर रेखाएँ  हों।

उत्तर देखें

2x + 3y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dEoiAEcEtSAe
https://dl.doubtnut.com/l/_E7lCGhGO7ulG
https://dl.doubtnut.com/l/_FpOietyUDttj
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10. एक रैखिक समीकरण  दी गई है। दो चर में एक ऐसी रैखिक

समीकरण लिखिए ताकि प्राप्त युग्म का आलेखीय निरूपण संपाती रेखाएँ  हों।

उत्तर देखें

2x + 3y − 8 = 0

11. किसी दिन 2 किलो सेब और 1 किलो अंगूर का मूल्य 160 रु था। एक महीने बाद 4

किलो सेब तथा 2 किलो अंगूर का मूल्य 300 रु हो जाता है। इस स्थिति को बीजगणितीय

तथा ज्यामितीय रूपों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 
x + y = 3

2x + 5y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_FpOietyUDttj
https://dl.doubtnut.com/l/_rYxOa5WEJRyK
https://dl.doubtnut.com/l/_k1yqmqQPKfnv
https://dl.doubtnut.com/l/_sEnTrpf0VKB5


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 5

2x + 3y = 10

3. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y + 1 = 0

2x − 3y + 8 = 0

4. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 2x + y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sEnTrpf0VKB5
https://dl.doubtnut.com/l/_kuXQvA7qcead
https://dl.doubtnut.com/l/_RcVKs4nknYxr
https://dl.doubtnut.com/l/_dqTQh7481DlM


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y − 7 = 0

5. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

x − y = 2

6. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 6

3x − 6y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dqTQh7481DlM
https://dl.doubtnut.com/l/_gGgYdrBphpid
https://dl.doubtnut.com/l/_bXck9DhKhRER


7. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 4

2x − 3y = 3

8. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4

x − y + 3 = 0

9. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 13 = 0

3x − 2y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JruC9wFctN67
https://dl.doubtnut.com/l/_g7pAjkfImlGO
https://dl.doubtnut.com/l/_G32hTrOYZ12F


10. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को आलेखीय विधि से हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 5 = 0

3x − 2y − 12 = 0

11. आलेखीय विधि द्वारा प्रदर्शित करो कि निम्न में से प्रत्येक रैखिक समीकरण युग्म के

अनंत हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 6

4x + 6y = 12

12. आलेखीय विधि द्वारा प्रदर्शित करो कि निम्न में से प्रत्येक रैखिक समीकरण युग्म के

अनंत हल है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_G32hTrOYZ12F
https://dl.doubtnut.com/l/_PCFY7lB9vWVm
https://dl.doubtnut.com/l/_eaH50WxVHs8U
https://dl.doubtnut.com/l/_uvOFBT7nHkgy


 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 5

3x − 6y = 15

13. निम्न रैखिक समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाओं द्वारा बने त्रिभुजों के  शीर्षों के  निर्देशांक

ज्ञात करो : 

 तथा 

उत्तर देखें

2y − x = 8, 5y − x = 14 y − 2x = 1

14. निम्न रैखिक समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाओं द्वारा बने त्रिभुजों के  शीर्षों के  निर्देशांक

ज्ञात करो : 

 तथा 

उत्तर देखें

y = x, y = 0 3x + 3y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_uvOFBT7nHkgy
https://dl.doubtnut.com/l/_YaikGWXCtHU1
https://dl.doubtnut.com/l/_WMxcgCuFTU5h


15. आलेखीय विधि से यह ज्ञात करो कि रैखिक समीकरण युग्म

 संगत है या असंगत है।

उत्तर देखें

x − 2y = 2, 4x − 2y = 5

16. आलेखीय विधि से यह ज्ञात कीजिए कि निम्न रैखिक समीकरण युग्मों में से कौन से

युग्मों के  अद्वितीय हल है : 

उत्तर देखें

2x − 3y = 6, x + y = 1

17. आलेखीय विधि से यह ज्ञात कीजिए कि निम्न रैखिक समीकरण युग्मों में से कौन से

युग्मों के  अद्वितीय हल है : 

उत्तर देखें

2y = 4x − 6, 2x = y + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_JEBxHKXtD8Yy
https://dl.doubtnut.com/l/_JZHXNcztnQRu
https://dl.doubtnut.com/l/_ydSfEGBNEkvh
https://dl.doubtnut.com/l/_qe8s0H0Y4FaG


18. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

, 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 4 = 0

2x + y − 8 = 0

19. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

 


उत्तर देखें

3x + 2y = 12

5x − 2y = 4

20. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_qe8s0H0Y4FaG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZelLjrQD2nCy
https://dl.doubtnut.com/l/_aJq4sHFj1bRm


 


उत्तर देखें

2x + 2y − 11 = 0,

x − y − 1 = 0

21. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

 


उत्तर देखें

x + 2y − 7 = 0

2x − y − 4 = 0

22. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 5 = 0,

2x − y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aJq4sHFj1bRm
https://dl.doubtnut.com/l/_lPcw0d6e9YLp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZODE4RFKJb7K


23. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उन बिं दु ओं

के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए जहाँ इनके  द्वारा निरूपित रेखाएँ  y अक्ष को काटती है : 

, 


उत्तर देखें

2x − y − 5 = 0

x − y − 3 = 0

24. उस त्रिभुज के  शीर्षों के  निर्देशांक आलेखीय विधि से ज्ञात कीजिए जिनकी भुजाओं के

समीकरण निम्नलिखित है : 

 तथा 

उत्तर देखें

y = x, y = 2x y + x = 6

25. उस त्रिभुज के  शीर्षों के  निर्देशांक आलेखीय विधि से ज्ञात कीजिए जिनकी भुजाओं के

समीकरण निम्नलिखित है : 

y = x, 3y = x, x + y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ZODE4RFKJb7K
https://dl.doubtnut.com/l/_ay8VRROEXTLU
https://dl.doubtnut.com/l/_elz51uvnz1aj
https://dl.doubtnut.com/l/_YZifrWlim8wY


उत्तर देखें

26. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उनके  द्वारा

निरूपित रेखाओं और x -अक्षों के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 12, x − y = 1

27. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उनके  द्वारा

निरूपित रेखाओं और x -अक्षों के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए: 

, 


उत्तर देखें

3x + 2y − 4 = 0

2x − 3y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YZifrWlim8wY
https://dl.doubtnut.com/l/_8eW7QkE6iKbt
https://dl.doubtnut.com/l/_9JtoYHqGAzmw


28. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए तथा उनके  द्वारा

निरूपित रेखाओं और x -अक्षों के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए: 

 


उत्तर देखें

3x + 2y − 11 = 0

2x − 3y + 10 = 0

29. एक ही ग्राफ पर निम्न रैखिक समीकरणों को आलेखित कीजिए : 

 


 


y -अक्ष तथा दोनों समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाओं से बने त्रिभुज के  शीर्षों के  निर्देशांक

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2x + 3y = 12

x − y = 1

30. समीकरण  तथा  से निरूपित रेखाओं के

आलेख खींचिए। इन रेखाओं तथा x -अक्ष द्वारा घिरे हुए क्षेत्र का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए।

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0uuxgglFiplN
https://dl.doubtnut.com/l/_VTPprFpiF4t4
https://dl.doubtnut.com/l/_qkVjbCwj97bJ


उत्तर देखें

31. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म को आलेखीय विधि से हल कीजिए: 

 


 


इन समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाएँ  और x - अक्ष द्वारा घिरे हुए क्षेत्र का क्षेत्रफल भी ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

4x − 3y + 4 = 0

4x + 3y − 20 = 0

32. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि द्वारा से हल कीजिए। 

 


इन रेखाओं तथा y -अक्ष के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए तथा उसका क्षेत्रफल भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 11 = 0, x − y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qkVjbCwj97bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8LGVavMsEgS0
https://dl.doubtnut.com/l/_8XkebAOecodb
https://dl.doubtnut.com/l/_8eFoMXh9CMZy


33. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखीय विधि द्वारा हल कीजिए तथा x -अक्ष पर

उन बिं दु ओं  का निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ यह रेखाएं  'x ' अक्ष को काटती है। 

 


उत्तर देखें

2x + y = 6

x − 2y = − 2

34. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखीय विधि द्वारा हल कीजिए तथा x -अक्ष पर

उन बिं दु ओं  का निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ यह रेखाएं  'x ' अक्ष को काटती है। 

 


उत्तर देखें

2x − y = 2

4x − y = 8

35. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल कीजिए। 

 
x + 2y = 5

2x − 3y = − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_8eFoMXh9CMZy
https://dl.doubtnut.com/l/_HsGmZNnpU5FU
https://dl.doubtnut.com/l/_sfkbMcZmDkiu


वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को हल कीजिए 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 8

x − 2y = − 3

37. निम्नलिखित समीकरणों द्वारा निरूपित रेखाओं के  ग्राफ खींचिये: 

 


 


 


इस प्रकार प्राप्त त्रिभुज के  शीर्षों के  निर्देशांक और उसका क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 6 = 0

2x + 3y − 18 = 0

y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sfkbMcZmDkiu
https://dl.doubtnut.com/l/_RDlYDYrquwx7
https://dl.doubtnut.com/l/_QtOVQQrQdJ5D


38. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को हल कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 5y − 20 = 0

3x + 5y − 15 = 0

39. निम्न प्रश्नों में रै खिक समीकरण युग्म प्राप्त कीजिए, तथा उनका हल आलेखीय विधि से

ज्ञात कीजिए। 

कक्षा X के  10 विद्यार्थियों ने एक गणित की पहेली प्रतियोगिता में भाग लिया, यदि

लड़कियों की संख्या लड़कों की संख्या से 4 अधिक हो तो प्रतियोगिता में भाग लेने वाले

लड़कों तथा लड़कियों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न प्रश्नों में रै खिक समीकरण युग्म प्राप्त कीजिए, तथा उनका हल ज्ञात कीजिए। 

5 पेंसिल तथा 7 कलमों का कु ल मूल्य 50 रुपया है, जबकि 7 पेंसिल तथा 5 पेनों का कु ल

मूल्य 46 रुपया है। एक पेन तथा एक पेंसिल का मूल्य ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_GVibw8Dxk9Qh
https://dl.doubtnut.com/l/_WPLk8A2OSEcT
https://dl.doubtnut.com/l/_9gzVh8R9BvpB
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वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न समीकरणों युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए। इनके  द्वारा निरूपित

रेखाओं और y -अक्ष के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 7

5x + 2y = 3

42. निम्न समीकरणों युग्मों को आलेखीय विधि से हल कीजिए। इनके  द्वारा निरूपित

रेखाओं और y -अक्ष के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए। 

 


उत्तर देखें

4x − y = 4

3x + 2y = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_9gzVh8R9BvpB
https://dl.doubtnut.com/l/_MWP4PPRjElUO
https://dl.doubtnut.com/l/_qpckLIcijiz4


1. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

11x + 15y + 23 = 0

7x − 2y − 20 = 0

2. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।




वीडियो उत्तर देखें

3x − 7y + 10 = 0

y − 2x − 3 = 0

3. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

0.4x + 0.3y = 1.7

0.7x − 0.2y = 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8enNucMokif
https://dl.doubtnut.com/l/_mgQdZglm8shj
https://dl.doubtnut.com/l/_AAyuN5Y7AAkj


4. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ y = 0.8
x

2

= 10
7

x +
y

2

5. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

7(y + 3) − 2(x + 2) = 14

4(y − 2) + 3(x − 3) = 2

6. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
x

7

y

3

− = 6
x

2

y

9

https://dl.doubtnut.com/l/_AAyuN5Y7AAkj
https://dl.doubtnut.com/l/_zcdVgAvQnoJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_ED59ecR0wB8o
https://dl.doubtnut.com/l/_eyY1E4z3YV9o


7. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 11
x

3

y

4

− = − 7
5x

6

y

3

8. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = 8
4
x

− 4y = − 5
3

x

9. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
x + = 4
y

2

+ 2y = 5
x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eyY1E4z3YV9o
https://dl.doubtnut.com/l/_2lPMihdBR2jI
https://dl.doubtnut.com/l/_bDArKgJOZPCx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvB1pEkSU24A


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y =
3

2

2x + y =
3

2

11. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

√2x − √3y = 0

√5x + √2y = 0

12. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
3x − + 2 = 10
y + 7

11

2y + = 10
x + 11

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvB1pEkSU24A
https://dl.doubtnut.com/l/_vtzJ9lCCRzpT
https://dl.doubtnut.com/l/_f9p0zJenRyx4
https://dl.doubtnut.com/l/_vjzON3bLmt9F


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − = 9
3

y

3x + = 2, y ≠ 0
7

y

14. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

0.5x + 0.7y = 0.74

0.3x + 0.5y = 0.5

15. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
+ = 3
1

7x

1

6y

https://dl.doubtnut.com/l/_vjzON3bLmt9F
https://dl.doubtnut.com/l/_cxFkFUi5Yl7m
https://dl.doubtnut.com/l/_9mt9hxf3SPtn
https://dl.doubtnut.com/l/_5nYVQp4zDj0S


वीडियो उत्तर देखें

− = 5
1

2x

1

3y

16. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

− = − 1
1

2x

1

y

+ = 8
1

x

1

2y

17. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

= 2
x + y

xy

= 6
x − y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_5nYVQp4zDj0S
https://dl.doubtnut.com/l/_5abH10pI0Ule
https://dl.doubtnut.com/l/_LK3NTXOjAgQx


18. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 17
15

u

2

v

+ = 17
1

u

1

v

19. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

− = − 9
3

x

1

y

+ = 5
2

x

3

y

20. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
2

x

5

y

+ = 19, x ≠ 0, y ≠ 0
60

x

40

y

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZvScT7Fpq0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_q0WD45M2iwgA
https://dl.doubtnut.com/l/_oFqUBTKaBFfR


21. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 12
1

5x

1

6y

− = 8, x ≠ 0, y ≠ 0
1

3x

3

7y

22. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
2

x

3

y

9

xy

+ =
4
x

9

y

21

xy
x ≠ 0, y ≠ 0

23. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 

, जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= + 3
6

x + y

7
x − y

=
1

2(x + y)

1

3(x − y)
x + y ≠ 0 x − y ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oFqUBTKaBFfR
https://dl.doubtnut.com/l/_DddCIgyllllf
https://dl.doubtnut.com/l/_ACvUbXmx3aCf
https://dl.doubtnut.com/l/_XcuUC8MLfD9C


24. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


 जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

=
xy

x + y

6

5

= 6
xy

y − x
x + y ≠ 0 y − x ≠ 0

25. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
22

x + y

15

x − y

+ = 14
55

x + y

45
x − y

26. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
− = − 1
5

x + y

2

x − y

+ = 10
15

x + y

7
x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_XcuUC8MLfD9C
https://dl.doubtnut.com/l/_VsuQenHp1ko1
https://dl.doubtnut.com/l/_6JKXFYH4HguI
https://dl.doubtnut.com/l/_BtvKqabyv4Tw


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
3

x + y

2

x − y

− = 1
9

x + y

4
x − y

28. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(x + 2y)

5

3(3x − 2y)

−3

2

− =
5

4(x + 2y)

3

5(3x − 2y)

61

60

29. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
− =
5

x + 1

2

y − 1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BtvKqabyv4Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_ozOFZ6iWvhxm
https://dl.doubtnut.com/l/_fVl9ZeNoVjIj
https://dl.doubtnut.com/l/_qPP4VG7VLo6j


, जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
10

x + 1

2

y − 1

5

2
x ≠ − 1 y ≠ 1

30. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5xy

3x + 2y = 13xy, x ≠ 0, y ≠ 0

31. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2xy

= 6x ≠ 0, y ≠ 0
x − y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_qPP4VG7VLo6j
https://dl.doubtnut.com/l/_WoEfNPb30fPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0ur1wNAgMDi4


32. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

2(3u − v) = 5uv

2(u + 3v) = 5uv

33. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
2

3x + 2y

3

3x − 2y

17
5

+ = 2
5

3x + 2y

1

3x − 2y

34. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = 14
4
x

− 4y = 23
3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Ha57WTQu55Hn
https://dl.doubtnut.com/l/_n0kr0cgGOJIc
https://dl.doubtnut.com/l/_z3pXXpTRuYOy


35. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

99x + 101y = 499

101x + 99y = 501

36. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

23x − 29y = 98

29x − 23y = 110

37. निम्न रैखिक समीकरण को निकाय को हल कीजिए ।

 


 


x − y + z = 4

x − 2y − 2z = 9

2x + y + 3z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_z3pXXpTRuYOy
https://dl.doubtnut.com/l/_IaRsjeD3ylmt
https://dl.doubtnut.com/l/_TFLfRBgLQL9p
https://dl.doubtnut.com/l/_SkLwqAv6aKsr


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x − y + z = 4

x + y + z = 0

2x + y − 3z = 0

39. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 10
44

x + y

30

x − y

+ = 13
55

x + y

40
x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_SkLwqAv6aKsr
https://dl.doubtnut.com/l/_byl0t0e4Lvez
https://dl.doubtnut.com/l/_7xbHcG6llrYO


40. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ 5y = 7
4
x

+ 4y = 5
3

x

41. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y

− = − 2
5

x

4
y

42. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2

− = 1
6

x − 1

3

y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gONJn9EU4Bh7
https://dl.doubtnut.com/l/_tuCj9MWrzPot
https://dl.doubtnut.com/l/_nt3NbBC22Wzn


43. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y

− = − 2
5

x

4

y

x = 2, y = 3

x = 3, y = 2

x = , y =
1

2

1

3

44. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

− = −
1

2(3x + y)

1

2(3x − y)

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_nt3NbBC22Wzn
https://dl.doubtnut.com/l/_gJrwtQWAmUdP
https://dl.doubtnut.com/l/_cGzwi7CoNLab


वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

√x

3

√y

− = − 1
4

√x

9

√y

46. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 

वीडियो उत्तर देखें

= 5
7x − 2y

xy

= 15
8x + 7y

xy

47. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 
152x − 378y = − 74

https://dl.doubtnut.com/l/_cGzwi7CoNLab
https://dl.doubtnut.com/l/_VxjjKgNiYww5
https://dl.doubtnut.com/l/_UZFbMVuYocx5
https://dl.doubtnut.com/l/_8JQhe2FWGZ1S


प्रश्नावली 3 4

वीडियो उत्तर देखें

−378x + 152y = − 604

1. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 1 = 0

2x − 3y − 12 = 0

2. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y + 25 = 0

2x + y + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8JQhe2FWGZ1S
https://dl.doubtnut.com/l/_wsD73zZRMZTO
https://dl.doubtnut.com/l/_RELGypnZmBdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HrJBVPWw6ozD


3. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 35

3x + 4y = 65

4. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 6

x − y = 2

5. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

वीडियो उत्तर देखें

= 2, = 6
x + y

xy

x − y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_HrJBVPWw6ozD
https://dl.doubtnut.com/l/_dHNu824Np2jo
https://dl.doubtnut.com/l/_aNQR8PlNj0P0
https://dl.doubtnut.com/l/_rgvXGbNZp1s2


6. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax + by = a − b

bx − ay = a + b

7. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + ay = b

ax − by = c

8. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax + by = a2

bx + ay = b2

https://dl.doubtnut.com/l/_rgvXGbNZp1s2
https://dl.doubtnut.com/l/_yRTwgdlp2C5t
https://dl.doubtnut.com/l/_i5oIZu95wvIg


9. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
x

a

y

b

ax − by = a2 − b2

10. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = a + b
x

a

y

b

+ = 2
x

a2

y

b2

11. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

=
x

a

y

b

ax + by = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_b35P15MdxaAv
https://dl.doubtnut.com/l/_52DuZ9X5xNpR
https://dl.doubtnut.com/l/_iMnNaGHBgjKL


12. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


 


जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

− = − 1
5

x + y

2

x − y

+ = 10,
15

x + y

7

x − y

x ≠ 0 y ≠ 0

13. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


, जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y

− = − 2
5

x

4

y
x ≠ 0 y ≠ 0

14. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 
ax + by =
a + b

2

3x + 5y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_iMnNaGHBgjKL
https://dl.doubtnut.com/l/_K9qOhhn6u5bI
https://dl.doubtnut.com/l/_i7sW0OehbeVh
https://dl.doubtnut.com/l/_YS8nqCAnlRLn


वीडियो उत्तर देखें

15. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2ax + 3by = a + 2b

3ax + 2by = 2a + b

16. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 

वीडियो उत्तर देखें

5ax + 6by = 28

3ax + 4by = 18

17. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 
(a − 2b)x + (2a − b)y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YS8nqCAnlRLn
https://dl.doubtnut.com/l/_3oJ11TkxubXk
https://dl.doubtnut.com/l/_0xf2iMjdN2X6
https://dl.doubtnut.com/l/_2eT7ljpeEvyQ


वीडियो उत्तर देखें

(a − 2b)x + (2a + b)y = 3

18. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x(a − b + ) = y(a + b − )
ab

a − b

ab

a + b

x + y = 2a2

19. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


उत्तर देखें

bx + cy = a + b

ax( − ) + cy( − ) =
1

a − b

1

a + b

1

a − b

1

b + a

2a

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_2eT7ljpeEvyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dcI1VCXXeYVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eXuBJKPvGARS


20. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = 2a2 − 2b2

(a + b)(x + y) = 4ab

21. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

a2x + b2y = c2

b2x + a2y = a2

22. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
57

x + y

6

x − y

+ = 9
38

x + y

21

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_pK4ugsUpY3eH
https://dl.doubtnut.com/l/_TwpjmDb4XDEe
https://dl.doubtnut.com/l/_bGWHRjXnB4yI


23. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2(ax − by) + a + 4b = 0

2(bx + ay) + b − 4a = 0

24. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

6(ax + by) = 3a + 2b

6(bx − ay) = 3b − 2a

25. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = 0
a2

x

b2

y

+ = a + b, x, y ≠ 0
a2b

x

b2a

y

https://dl.doubtnut.com/l/_bGWHRjXnB4yI
https://dl.doubtnut.com/l/_7VjjUnabZPIe
https://dl.doubtnut.com/l/_Sus9IjsAYxiV
https://dl.doubtnut.com/l/_GuXmQaDoytgp


26. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

mx − my = m2 + n2

x + y = 2m

27. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = a + b
ax

b

by

a

ax − by = 2ab

28. वज्र गुणन विधि से समीकरण युग्मों को हल करो : 

 
x + y = a2 + b2b

a

a

b

x + y = 2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_GuXmQaDoytgp
https://dl.doubtnut.com/l/_AXXxVWWEktci
https://dl.doubtnut.com/l/_XoMCsMhSGNBh
https://dl.doubtnut.com/l/_ykJB5kCqE23E


प्रश्नावली 3 5

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है या किसके  अपरिमित रूप अनेक हल है। अद्वितीय हल की स्थिति में समीकरण युग्म

को वज्र-गुणन विधि से हल कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 3

3x − 9y = 2

2. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है या किसके  अपरिमित रूप अनेक हल है। अद्वितीय हल की स्थिति में समीकरण युग्म

को वज्र-गुणन विधि से हल कीजिए। 

 
2x + y = 5

4x + 2y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ykJB5kCqE23E
https://dl.doubtnut.com/l/_tv8odP1hjdBY
https://dl.doubtnut.com/l/_dL4qZDf1FiSP


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है या किसके  अपरिमित रूप अनेक हल है। अद्वितीय हल की स्थिति में समीकरण युग्म

को वज्र-गुणन विधि से हल कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 20

6x − 10y = 40

4. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है या किसके  अपरिमित रूप अनेक हल है। अद्वितीय हल की स्थिति में समीकरण युग्म

को वज्र-गुणन विधि से हल कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 8

5x − 10y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_dL4qZDf1FiSP
https://dl.doubtnut.com/l/_msZeeKADo8PY
https://dl.doubtnut.com/l/_hNjehE4jc6Nl


5. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों का एक अद्वितीय हल होगा : 

 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 2y = 5

3x + y = 1

6. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों का एक अद्वितीय हल होगा : 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x + ky + 8 = 0

2x + 2y + 2 = 0

7. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों का एक अद्वितीय हल होगा : 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 5y = k

2x − 3y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_bgza8dZXKdhM
https://dl.doubtnut.com/l/_knBJeTfh4VBl
https://dl.doubtnut.com/l/_kbfOaum9n7t2


8. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्मों का एक अद्वितीय हल होगा : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3

5x + ky + 7 = 0

9. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 5 = 0

6x + ky − 15 = 0

10. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

https://dl.doubtnut.com/l/_kbfOaum9n7t2
https://dl.doubtnut.com/l/_AwysHSSciCBR
https://dl.doubtnut.com/l/_1FNJt4zLyqMX
https://dl.doubtnut.com/l/_Clcl0aJ9BagV


 


वीडियो उत्तर देखें

4x + 5y = 3

kx + 15y = 9

11. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

kx − 2y + 6 = 0

4x − 3y + 9 = 0

12. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 9

kx + 10y = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_Clcl0aJ9BagV
https://dl.doubtnut.com/l/_9QtPKwUuwm3o
https://dl.doubtnut.com/l/_qsoqXWG9aZch


13. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 7

(k + 2)x − (2k + 1)y = 3(k − 1)

14. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 2

(k + 2)x + (2k + 1)y = 2(k − 1)

15. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

https://dl.doubtnut.com/l/_qsoqXWG9aZch
https://dl.doubtnut.com/l/_EeT1CQdHWWuB
https://dl.doubtnut.com/l/_wpwmaJkUpoVx
https://dl.doubtnut.com/l/_upxOtWmRkPJi


 


वीडियो उत्तर देखें

x + (k + 1)y = 4

(k + 1)x + 9y = 5k + 2

16. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = 2k + 1

2(k + 1)x + 9y = 7k + 1

17. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + (k − 2)y = k

6x + (2k − 1)y = 2k + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_upxOtWmRkPJi
https://dl.doubtnut.com/l/_qZYZLGqOCrBY
https://dl.doubtnut.com/l/_Cuc0ZtYuwteg


18. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(k + 1)x + (2k − 1)y = 4k + 1

19. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित रूप से अनेक

हल होंगे : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = k

(k − 1)x + (k + 2)y = 3k

20. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 
kx − 5y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cuc0ZtYuwteg
https://dl.doubtnut.com/l/_WUe6IUuKFR6R
https://dl.doubtnut.com/l/_OBoPKVMDZ8aD
https://dl.doubtnut.com/l/_tN3ISKug5v56


वीडियो उत्तर देखें

6x + 2y = 7

21. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 0

2x + ky = 5

22. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 7 = 0

kx + 3y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tN3ISKug5v56
https://dl.doubtnut.com/l/_wz2Zmbuabzb9
https://dl.doubtnut.com/l/_G28MkVeGZnEa


23. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − ky + 3 = 0

3x + 2y − 1 = 0

24. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 11

5x − 7y = 5

25. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

cx + 3y = 3

12x + cy = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_eBgKzhsmZ5X3
https://dl.doubtnut.com/l/_gk9rdGSA1BfK
https://dl.doubtnut.com/l/_Ul1Zo3IQIcGk


26. k के  किस मान के  लिए, निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म का कोई हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x + 6y = 11

2x + ky = 7

27.  के  किस मन के  लिए समीकरण युग्म  

का कोई हल नहीं होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

α
αx + 3y = α − 3

12x + αy = α

28. k के  किस मान के  लिए समीकरण युग्म  


का (i )अद्वितीय हल ज्ञात होगा। (ii ) कोई हल ज्ञात नहीं होगा।

वीडियो उत्तर देखें

kx + 2y = 5

3x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ul1Zo3IQIcGk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsRj6gxBdJPX
https://dl.doubtnut.com/l/_fbTwI1ExdKIR
https://dl.doubtnut.com/l/_cag9tvzNZqNk
https://dl.doubtnut.com/l/_mjW9CBhbt2f1


29. सिद्ध कीजिए की c का एक ऐसा अशून्य वास्तविक मान है जिसके  लिए समीकरण

युग्म  तथा  के  अनंत हल होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

6x + 3y = c − 3 12x + cy = c

30. k का ऐसा मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण युग्म  


(i ) का अद्वितीय हल हो, (ii ) का कोई हल न हो । क्या k का ऐसा मान भी संभव है

जिसके  लिए इस समीकरण युग्म के  अनंत हल हो ?

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 1

3x − 5y = 7

31. k के  किस मान के  लिए निम्न समीकरण संपाती रेखाएँ  निरूपित करेंगी : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 7 = 0

2x + ky + 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mjW9CBhbt2f1
https://dl.doubtnut.com/l/_jZrc5B3saaxL
https://dl.doubtnut.com/l/_OEwTMN5zDm28


32. वह प्रतिबंध ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण युग्म  तथा 

 का एक अद्वितीय हल संभव हो।

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = c

lx + my = n

33. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

(2a − 1)x + 3y − 5 = 0

3x + (b − 1)y − 2 = 0

34. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 7

(p + q)x + (2p − q)y = 3(p + q + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_j6isZzgBnI6f
https://dl.doubtnut.com/l/_SCdjnkIeNb9a
https://dl.doubtnut.com/l/_Eqlpu5vjUcmN


डि  त्तर दे

35. p तथा q के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 9

(p + q)x + (2p − q)y = 3(p + q + 1)

36. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

(2a − 1)x − 3y = 5

3x + (b − 2)y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Eqlpu5vjUcmN
https://dl.doubtnut.com/l/_lONZW5aF1keR
https://dl.doubtnut.com/l/_32Pi3NNfftwR


37. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − (2a + 5)y = 5

(2a + 1)x − 9y = 15

38. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

(a − 1)x + 3y = 2

6x + (1 − 2b)y = 6

39. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

https://dl.doubtnut.com/l/_V7KcV1QDdkFa
https://dl.doubtnut.com/l/_iTvju4R8M9so
https://dl.doubtnut.com/l/_g4X6s7lTQTbd


 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12

(a + b)x + 2(a − b)y = 5a − 1

40. a तथा b के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों

: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(a − b)x + (a + b)y = 3a + b − 2

41. a के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 7 = 0

(a − 1)x + (a + 1)y = 3a − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g4X6s7lTQTbd
https://dl.doubtnut.com/l/_gPxhNvJWXciP
https://dl.doubtnut.com/l/_kSRZHSdjq5Vr
https://dl.doubtnut.com/l/_9Plx003DysyK
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42. a के  वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(a − 1)x + (a + 2)y = 3a

1. यदि 5 पेन और 6 पेंसिलों का मूल्य 9 रुपये है, जबकि 3 पेन और 2 पेंसिलों का मूल्य 5

रूपये है, तो एक पेन व एक पेन्सिल का मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि 7 ऑडियो तथा 3 वीडियो कै सितों का मूल्य 1110 रूपये है तथा 5 ऑडियों व 4

वीडियों कै सिटों का मूल्य 1350 रूपये हो, तो एक ऑडियों व एक वीडियों कै सिट का मूल्य

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Plx003DysyK
https://dl.doubtnut.com/l/_9Fley0mG3ZrV
https://dl.doubtnut.com/l/_HDO1DfovWWbx


वीडियो उत्तर देखें

3. रीना के  पास कु छ पेन व कु छ पेंसिलें है, जिनकी कु ल संख्या 40 है। यदि उसके  पास 5

पेन्सिल अधिक होती तथा 5 पेन कम होते तो पेंसिलों की संख्या पेनों की संख्या की चार

गुनी होती । बताओं रीना के  पास कितने पेन व पेंसिलें है।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि 4 मेजों व 3 कु र्सियों का मूल्य 2250 रूपये है जबकि 3 मेज व 4 कु र्सियों का मूल्य

1950 रूपये है, तो 2 कु र्सी व एक मेज का मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि 3 बैग व 4 पेनों का मूल्य 257 रूपये है जबकि 4 बैग व 3 पेनों का मूल्य 324

रूपये है, तो एक बैग और 10 पेनों का मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HDO1DfovWWbx
https://dl.doubtnut.com/l/_fpk6BC2m2OtX
https://dl.doubtnut.com/l/_qfK6608Agf2V
https://dl.doubtnut.com/l/_CFs9JGP1bebA


6. यदि 5 किताबों व 7 पेनों का मूल्य 79 रूपये है जबकि 7 किताबों व 5 पेनों का मूल्य 77

रूपये हो तो एक किताब व 2 पेनों का मूल्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. 5 पेन और 6 पेसिलो का कु ल मूल्य 9 तथा 3 पेन और 2 पेसिलो का कु ल मूल्य 5 है ।

एक पेन का मूल्य तथा एक पेंसिल का मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. A व B के  पास कु च्छ आम है। A , B से कहता है की यदि तुम मुझे 30 आम दे दो तो मेरे

पास तुमसे दु गुने आम हो जायेंगे। B जवाब देता है कि यदि तुम मुझे 10 आम दे दो तो मेरे

पास तुमसे तिगुने आम हो जायेंगे। बताओं प्रत्येक के  पास कितने-कितने आम है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DuWT51B39PHV
https://dl.doubtnut.com/l/_Aq8DRGSBsNI8
https://dl.doubtnut.com/l/_znx3opKAPzgJ


9. एक टीo वीo को 5 रूपये के  लाभ तथा फ्रिज को 10 रूपये लाभ से बेचने पर के

दुकानदार को 2000 रूपये का लाभ होता है। लेकिन यदि वह टीo वीo को 10 रूपये लाभ

पर तथा फ्रिज को 5 रूपये हानि पर बेचे तो उसे 1500 रूपये का लाभ होता है। टीo वीo

तथा फ्रिज के  वास्तविक मूल्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक क्रिके ट कोच 7 बल्ले तथा 6 गेंदे 3800 रूपये खरीदता है। बाद में वह 3

बल्ले तथा 5 गेंदे 1750 रूपये में खरीदता है। एक बल्ला तथा एक गेंद की कीमत ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक व्यक्ति कहता है कि "हे मित्र, तुम मुझे 100 रूपये दे दो, तो मै तुमसे दो गुना धनी

बन जाऊँ गा।" दुसरा उत्तर देता है, "यदि तुम मुझे 10 रूपये दे दो, तो मै तुमसे छः गुना धनी

बन जाऊँ गा।" बताइए कि उनके  पास कितने-कितने रूपये थे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zxrcE9HMqzAt
https://dl.doubtnut.com/l/_8uJ5YPLJInfX
https://dl.doubtnut.com/l/_fKEUDwVdFn3j
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वीडियो उत्तर देखें

12. किराए पर पुस्तकें  देने वाले किसी पुस्तकालय का प्रथम तीन दिनों का एक नियत

किराया है तथा उसके  बाद प्रत्येक अतिरिक्त दिन का अलग किराया है। सरिता ने सात

दिनों तक एक पुस्तक रखने के  लिए 27 रु अदा किए, जबकि सुसी ने एक पुस्तक 5 दिनों

तक रखने के  21 रु अदा किए । नियत किराया तथा प्रत्येक अतिरिक्त दिन का किराया

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो संख्याओं का योगफल 8 है । यदि उनका योगफल उनके  अंतर का चार गुना हो, तो वे

संख्याएँ  ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fKEUDwVdFn3j
https://dl.doubtnut.com/l/_MascOojyfkQX
https://dl.doubtnut.com/l/_h8p70XA3g6D1


2. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का योग 13 है। यदि इस संख्या में से, इसके  अंकों के

स्थान परस्पर बदलने से प्राप्त संख्या को घटाया जाये, तो शेषफल 45 प्राप्त होता है।

संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का योग 5 है। यदि इसके  अंकों का स्थान परस्पर

बदल दें, तो प्राप्त संख्या पहले वाली संख्या से 9 अधिक होगी। संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का योग 15 है। यदि अंकों के  क्रम को उलटने पर प्राप्त

संख्या दी हुई संख्या से 9 अधिक हो जाती है, तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fa0X8crMOTNE
https://dl.doubtnut.com/l/_Uc9m9YNYnAJU
https://dl.doubtnut.com/l/_JCEoYjRGOuuf


5. दो अंकों की एक संख्या में उसी संख्या के  अंकों का क्रम बदलने से प्राप्त संख्या को

जोड़ने पर योगफल 154 प्राप्त होता है। यदि संख्या के  अंकों का अंतर 4 हो, तो वह संख्या

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो संख्याओं का योगफल 1000 है तथा उनके  वर्गों का अंतर 256000 है। संख्याएँ

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो अंकों की एक संख्या तथा इस संख्या के  अंकों के  स्थान बदलने पर प्राप्त संख्या का

योग 99 है। यदि अंकों का अंतर 3 है, तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVOSXLZeEN8J
https://dl.doubtnut.com/l/_MethFBvwRNXW
https://dl.doubtnut.com/l/_8lo8abmnkYEr


8. एक दो अंकों वाली संख्या अपने अंकों के  योग की चार गुनी है। यदि संख्या में 18 जोड़

दिया जाए तो अंक उलट जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो अंकों वाली संख्या अपने अंकों के  योग की चार गुने से 3 अधिक है। यदि संख्या में

18 जोड़ दिया जाए, तो अंक परस्पर बदल जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो अंकों वाली संख्या अपने अंकों के  योग की छः गुने से 4 अधिक है। यदि संख्या में

18 घटा दिया जाए, तो अंक परस्पर बदल जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XaItnPU3oHSO
https://dl.doubtnut.com/l/_JK9A1N3qNrQN
https://dl.doubtnut.com/l/_HWXdb5GJrLOA


11. एक दो अंकों वाली संख्या अपने अंकों के  योग की चार गुनी तथा अंकों के  गुणनफल

की दोगुनी है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो अंकों वाली एक संख्या इस प्रकार है की अपने अंकों का गुणनफला 20 है। यदि

संख्या में 9 जोड़ दिया जाए, तो अंकों के  परस्पर स्थान बदल जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो संख्याओं का अंतर 26 है, यदि एक संख्या दूसरी संख्या की 3 गुनी हो, तो संख्यायें

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JXldHJDdxbB1
https://dl.doubtnut.com/l/_JX5DPPZ9a4hD
https://dl.doubtnut.com/l/_eJ3tcDuW0Jy1
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14. दो अंको की एक संख्या के  अंकों का योग 9 है तथा इस संख्या का 9 गुना अंकों के

क्रम को बदलने पर प्राप्त संख्या का दो गुने के  बराबर है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो अंकों की एक संख्या का 7 गुना तथा अंकों के  परस्पर स्थान बदल लेने पर प्राप्त

संख्या के  चार गुने के  बराबर होती है। यदि अंकों के  बीच का अंतर 3 हो, तो संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक भिन्न का अंश उसके  हर से 4 कम है। यदि अंश में से 2 कम कर दें तथा हर में 1 बढ़ा

दें तो हर अंश का आठ गुना हो जाता है। भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SvJHOlr3YghF
https://dl.doubtnut.com/l/_UREnsc11hHWS
https://dl.doubtnut.com/l/_FQYhC8QYgqDz


2. यदि एक भिन्न के  अंश व हर प्रत्येक में 2 जोड़ा जाए तो वह भिन्न  के  बराबर होगी।

यदि अंश व हर प्रत्येक में 3 जोड़ा जाए तो वह भिन्न  के  बराबर होगी। वह भिन्न ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

3. यदि एक भिन्न के  अंश तथा हर दोनों में से एक-एक घटाया जाए तो वह भिन्न  के

बराबर हो जाती है जबकि अंश व हर में एक-एक जोड़ा जाए तो वह भिन्न  के  बराबर

प्राप्त होती है। भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1

3
1

2

4. यदि एक भिन्न के  अंश में 1 जोड़ें तथा हर में से 1 घटायें तो वह भिन्न 1 के  बराबर प्राप्त

होती है। जबकि यदि उसके  के वल हर में 1 जोड़ा जाये तो वह  के  बराबर प्राप्त होती है।

वह भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FQYhC8QYgqDz
https://dl.doubtnut.com/l/_G5HpTcyn9RUs
https://dl.doubtnut.com/l/_KnwUcGhgjlej
https://dl.doubtnut.com/l/_R4LMaoyjgnJz


5. यदि भिन्न के  अंश को 2 से गुणा कराये तथा हर में से 5 घटायें तो वह भिन्न  के  बराबर

होगी। यदि अंश को दोगुना किया जाये वह हर में 8 जोड़ा जाये, तो भिन्न  के  बराबर हो

जायेगी। उस भिन्न को ज्ञात करो।

उत्तर देखें

6

5
2

5

6. यदि हर में 3 जोड़ा जाये व अंश में 2 घटाया जाये तो वह भिन्न  के  बराबर हो जायेगी

जबकि अंश में 6 जोड़ने तथा हर को 3 से गुना करने पर वही भिन्न  के  बराबर होगी।

उस भिन्न को ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1

4
2

3

7. एक भिन्न के  अंश तथा हर का योगफल 18 है। यदि इसके  हर में 2 जोड़ दें तो, वह भिन्न

 रह जाती है। वह भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_R4LMaoyjgnJz
https://dl.doubtnut.com/l/_BelkWrqV6nKE
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ7bB7Ch19gG
https://dl.doubtnut.com/l/_ix7gSoDDVHPA


8. एक भिन्न के  अंश में 2 जोड़ने पर यह  के  बराबर होती है जबकि हर में से 1 घटाने पर

यह  रह जाती है, तो वह भिन्न ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1

2
1

3

9. एक भिन्न के  अंश तथा हर का योग अंश के  दो गुने से 4 अधिक है। यदि अंश तथा हर में

3 बढ़ा दिया जाता है, तो वे  के  अनुपात में होते है। भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

10. एक भिन्न के  अंश तथा हर का योग, हर के  दो गुने से 3 कम है। यदि अंश तथा हर

प्रत्येक में 1 की कमी कर दी जाय तो, अंश हर के  आधे के  बराबर रह जाता है। भिन्न ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ix7gSoDDVHPA
https://dl.doubtnut.com/l/_KDATEuYjJdVD
https://dl.doubtnut.com/l/_JSYvvp3MOIjc
https://dl.doubtnut.com/l/_cWItL1yZouFm
https://dl.doubtnut.com/l/_N4CVskYlnDKZ
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11. एक भिन्न के  अंश तथा हर का योग 12 है। यदि हर में 3 बढ़ा दिया जाय तो यह भिन्न 

रह जाती है। भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1. एक पिता की आयु अपने पुत्र की तिगुनी है। 12 साल बाद पिता की आयु की आयु की

दुगुनी होगी । पिता व पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 वर्ष बाद A की आयु की दुगुनी होगी जबकि 5 वर्ष पहले A की आयु B की आयु की

तिगुनी थी। A व B की वर्तमान आयु क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N4CVskYlnDKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VVbd17vlb08k
https://dl.doubtnut.com/l/_NAaXTljJgxPH


3. A , B से 2 वर्ष बड़ा है। A के  पिता F की आयु A की दुगुनी है, जबकि B अपनी बहन S

से दुगुना बड़ा है। यदि F व S की आयु में 40 वर्ष का अंतर हो, तो A की आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4. 6 साल बाद एक आदमी की आयु अपने पुत्र की आयु की तिगुनी होगी जबकि 3 साल

पहले उसकी आयु अपने पुत्र की आयु की 9 गुनी थी। पिता व पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

5. 10 वर्ष पहले एक पिता की आयु अपने पुत्र की आयु के  12 गुनी थी। 10 वर्ष बाद वह

अपने पुत्र की आयु की दुगुनी आयु का होगा। पिता व पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lh8dtxZcSXYq
https://dl.doubtnut.com/l/_H5xNP1CFV7OY
https://dl.doubtnut.com/l/_KL0EBaE4aVl7


6. एक पिता की वर्तमान आयु अपने पुत्र की आयु की तिगुनी से तीन वर्ष अधिक है। तीन

वर्ष पश्चात पिता की आयु पुत्र की आयु की दुगुनी आयु से 10 वर्ष अधिक होगी। पिता व पुत्र

की वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पिता की आयु पुत्र की आयु की तिगुनी है। 12 वर्ष बाद वह अपने पुत्र की आयु के

दोगुने के  बराबर आयु का होगा । पिता व पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पिता की आयु अपने दो बच्चों की आयु के  योग के  तीन गुने के  बराबर है। 5 वर्ष

बाद उसकी (पिता) आयु अपने दो बच्चों की आयु के  योग की दुगुनी होगी। पिता की आयु

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzVvHMXvQlGW
https://dl.doubtnut.com/l/_iftn3TUuHxXn
https://dl.doubtnut.com/l/_qgIuP1Fvx5yX
https://dl.doubtnut.com/l/_tdJ1hwof435t


9. दो साल पहले, एक पिता अपने बेटे की आयु का पाँच गुणा था। दो वर्ष बाद उसकी

(पिता) आयु अपने बेटे की तीन गुने से 8 वर्ष अधिक है। पिता तथा बेटे की वर्तमान आयु

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. पाँच वर्ष पहले नूरी, सोनू की आयु की तीन गुनी थी। 10 वर्ष बाद नूरी, सोनू की आयु

की दो गुनी हो जायेगी। नूरी तथा सोनू की कितनी आयु है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. दो मित्रों अनी तथा बीजू की आयु का अंतर 3 वर्ष है। अनी के  पिता धर्म की आयु के  दो

गुने तथा बीजू अपनी बहन कै थी की आयु का दो गुना है। कै थी तथा धर्म की आयु का अंतर

30 वर्ष है। अनी और बीजू की आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tdJ1hwof435t
https://dl.doubtnut.com/l/_j9RUDpKMfBw9
https://dl.doubtnut.com/l/_nsT09XzIfHlr
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1. एक राष्ट्री य राजमार्ग पर दो बिं दु ओं  A व B के  बीच की दूरी 70 km है। दो कारण A व B

से एक ही समय पर रवाना होती होती हैं ( एक कार A से तथा दुसरी B से ) । यदि ये कारें

एक ही दिशा मलें चले तो 7 घंटे बाद तथा विपरीत दिशा में चले तो एक घंटे बाद एक दूसरे

को मिलती है। दोनों कारों की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक नाविक धारा परवाह की दिशा में 8 किलोमीटर की यात्रा 40 मिनट में प्यूरी कर

लेता है किन्तु उसे वापस लौटने में एक घंटा लगता है। नाविक की स्थिर पानी में चाल ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक नाव को 44 किमी धारा की दिशा में तथा 30 किमी धारा के  विपरीत चलने में 10

घंटे लगते है। यदि 13 घंटे में यह 55 किमी धारा की दिशा में तथा 40 किमी धारा की

https://dl.doubtnut.com/l/_MmDtEdtgqmVR
https://dl.doubtnut.com/l/_I79cgHBDFt8V
https://dl.doubtnut.com/l/_zPP3mAkRxHBc


विपरीत दिशा में चल सकती है, तो नाव की स्थिर पानी में चाल क्या है ? धरा परवाह की

गति क्या है ?

उत्तर देखें

4. एक नाव 24 किमी धरा के  विपरीत 28 किमी धारा की दिशा में चलने में 6 घंटे लगाती

है जबकि 30 किमी धारा के  विपरीत तथा 21 किमी धारी की दिशा में चलने पर इसे 

घंटे लगते है, तो नाव की स्थिर पानी में चाल तथा धारा परवाह की गति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6
1

2

5. 30 किलोमीटर की दूरी तय करने में अजीत को अमित से 2 घंटे अधिक लगते है। यदि

अजीत अपनी चाल दुगुनी कर दे तो वह अपनी यात्रा अमित से एक घंटा पहले पूरी कर

सकता है। अजीत व अमित की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zPP3mAkRxHBc
https://dl.doubtnut.com/l/_J8vplz2EinSL
https://dl.doubtnut.com/l/_S7yPkSoE12LF


6. एक आदमी एक नियत दूरी को अपनी एक निश्चित चाल से तय करता है। यदि वह

अपनी  किमी/घंटा बढ़ा दे तो वह अपनी यात्रा 1 घंटा पहले समाप्त कर लेगा किन्तु यदि

वह 1 किमी/घंटा धीमी गति से चले तो उसे 3 घंटे अधिक समय लगेगा। उस व्यक्ति द्वारा

तय की गई दूरी तथा उसकी चाल ज्ञात करो।

उत्तर देखें

1

2

7. रमेश अपने घर से  किमी की दूरी का कु छ भाग रेलगाड़ी और कु छ भाग कार द्वारा

तय करता है। यदि वह  किमी की दूरी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी कार द्वारा तय करे

तो उसे  घंटे लगते है जबकि  किमी रेलगाड़ी द्वारा तय करने पर उसे  मिनट

अधिक (पहले से) लगते हैं। रेलगाड़ी व कार दोनों की गति (चाल) ज्ञात कीजिए।

A. रेलगाड़ी की चाल  किमी/घंटा


कार की चाल  किमी/घण्टा

B. रेलगाड़ी की चाल  किमी/घंटा


कार की चाल  किमी/घण्टा

760

160

8 240 12

= 80

= 100

= 100

= 80

https://dl.doubtnut.com/l/_l9xCsI2Tac8q
https://dl.doubtnut.com/l/_fY5poz2xDe4M


C. रेलगाड़ी की चाल  किमी/घंटा


कार की चाल  किमी/घण्टा

D. रेलगाड़ी की चाल  किमी/घंटा


कार की चाल  किमी/घण्टा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 90

= 100

= 80

= 105

8. एक आदमी 600 किमी की दूरी का कु छ भाग रेलगाड़ी तथा कु छ भाग कार द्वारा तय

करता है । यदि वह 400 किमी की दूरी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी कार द्वारा तय करे तो

वह 6 घंटे में पूरी करता है। जबकि वह 200 किमी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी कार द्वारा

पूरी करता है तो वह पहले से आधा घंटा अधिक लेता है। रेलगाड़ी तथा कार की चालें ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fY5poz2xDe4M
https://dl.doubtnut.com/l/_TSNAbmKzFVCQ


9. एक राष्ट्री य राजमार्ग पर दो स्थानों A तथा B के  बीच की दूरी 80 किमी है। दो कारें A

तथा B एक ही समय पर रवाना होती है ( एक कार A से तथा दुसरी B से ) । यदि ये कारें

एक ही दिशा में चलें तो 8 घंटे बाद तथा विपरीत दिशा में चले तो 1 घंटा 20 मिनट बाद एक

दूसरे से मिलती है, तो दोनों कारों की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक नाव को 40 किमी धारा में तथा 12 किमी धारा के  विपरीत चलने में 8 घंटे लगते

है। यदि नाव उसी समय में 32 किमी धारा की दिशा में तथा 16 किमी धारा की विपरित

दिशा में चल सकती है, तो नाव की स्थिर पानी में गति क्या है ? धारा की गति भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. रही अपने घर से 300 किमी की दूरी का कु छ भाग रेलगाड़ी व कु छ भाग बस द्वारा तय

करती है। यदि वह 60 किमी की दूरी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष बस द्वारा तय करे तो उसे 4
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घंटे लगते है जबकि 100 किमी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष दूरी बस द्वारा तय करने अपर उसे

10 मिनट अधिक (पहले से) लगते है। रेलगाड़ी व बस दोनों दोनों की चाल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

12. रीतू एक नाव द्वारा धाराप्रवाह की दिशा में 20 किमी दूरी 2 घंटे में तथा धारा परवाह के

विपरीत दिशा में 4 किमी दूरी 2 घंटे में तय करती है । ठहरे हुए पानी में नाव चलाने की

गति तथा धारा परवाह की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. A , 30 किमी की दूरी को पैदल चलने पर B की अपेक्षा 3 घंटे अधिक लेता है। परन्तु

यदि A अपनी गति दुगुना कर दे, तो वह B की अपेक्षा  घंटे आगे होगा। दोनों की चाल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2
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14. अब्दुल को 300 किमी की दूरी रेलगाड़ी द्वारा तथा 200 किमी दूरी कार द्वारा तय

करने में 5 घंटे 30 मिनट लगते है जबकि 260 किमी रेलगाड़ी द्वारा 240 किमी कार द्वारा

दूरी तय करने पर उसे 6 मिनट अधिक (पहले से) लगते है। रेलगाड़ी व कार दोनों की चाले

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक रेलगाड़ी एक नियत दूरी, एक समान चाल से तय करती है। यदि यह रेलगाड़ी 10

किमी/घंटा अधिक तेज चले तो अपने नियत समय से 2 घंटे पहले पहुँ चती है। किन्तु यदि

यह अपनी वास्तविक चाल से 10 किमी/घंटा धीमी चले तो अपने नियत समय से 3 घंटे

अधिक समय लगाती है तो रेलगाड़ी द्वारा तय की गई दूरी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक राष्ट्री य राजमार्ग पद दो स्थानों A तथा B के  बीच की दूरी 100 किमी है। दो कारें A

तथा B स्थान से एक ही समय पर रवाना होती है ( एक कार A से तथा दुसरी B से ) यदि
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प्रश्नावली 3 11

ये कारें  एक ही दिशा में चलें तो 1 घंटा बाद एक दूसरे से मिलती हैं तो दोनों कारों की चालें

ज्ञात करो।

उत्तर देखें

1. एक आयत में, यदि लम्बाई 2 इकाई बढ़ा दें तथा चौड़ाई 2 इकाई कम कर दें तो उसका

क्षेत्रफल 28 वर्ग इकाई कम हो जाता है जबकि लम्बाई में 1 इकाई की कमी करने तथा

चौड़ाई में 2 इकाई बढ़ाने पर इसका क्षेत्रफल 33 वर्ग इकाई बढ़ जाता है । आयत का

क्षेत्रफल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आयत की लम्बाई में 7 मीटर की वृद्धि करने पर चौड़ाई में 3 मीटर की कमी करने

पर भी उसका क्षेत्रफल वही रहता है। यदि इसकी लम्बाई 7 मीटर कम की जाये तथा
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चौड़ाई 5 मीटर बढ़ा दी जाये, तो भी इसका क्षेत्रफल वही रहता है। आयत की लम्बाई व

चौड़ाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक आयत की लम्बाई में 3 की वृद्धि व चौड़ाई में 4 मीटर की कमी करने पर इसका

क्षेत्रफल पहले की तुलना में 67 वर्गमीटर कम हो जाता है। यदि इसकी लम्बाई 1 मीटर कम

की जाये तथा चौड़ाई 4 मीटर बढ़ा दी जाये तो इस आयत का क्षेत्रफल 89 वर्ग मेटर बढ़

जाता है। आयत की लम्बाई व चौड़ाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4. X तथा Y की आमदनी में  का अनुपात है। यदि उनके  खर्चों का अनुपात  हो

तथा दोनों की बचत 1250 रूपये हो, तो X और Y की आय ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

8: 7 19: 16
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5. A व B के  पास कु छ धन राशि है। यदि A , B को 30 रूपये दे दे, तो B के  पास A से

दुगुना धन हो जाएगा किन्तु यदि B , A को 10 रूपये दे दे, तो A के  पास B से तिगुना धन

हो जाएगा। बताओं A व B के  पास कितना धन है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो परीक्षा कक्षों A व B में परीक्षाओं की संख्या इस प्रकार है कि यदि 10 परीक्षार्थी A से

B में भेज दिये जाये तो दोनों कक्षाओं में परीक्षार्थियों की संख्या समान हो जाती है जबकि

B से 20 परीक्षार्थी A में भेजने पर A में B की तुलना में दु गुने परीक्षार्थी हो जायेगे । प्रत्येक

कक्ष में परीक्षार्थियों की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. 2 आदमी व 7 बालक एक कार्य को 4 दिनों में पूरा कर सकते हैं। यही कार्य 4 आदमी व

4 बालक 3 दिन में ही पूरा कर सकते हैं। बताओं एक आदमी स्वयं व एक बालक स्वयं इस

कार्य को कितने दिनों में पूरा करेंगे ।

वीडियो उत्तर देखें
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वीडियो उत्तर देखें

8. एक त्रिभुज ABC में यदि , तथा 

 हो, तो इसके  तीनों कोण ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = x ∘ , ∠B = (3x − 2∘ ), ∠C = y ∘

∠C − ∠B = 9∘

9. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में

। इसके  चारो कोणों के  मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (2x + 4) ∘ ∠B = (y + 3) ∘ , ∠C = (2y + 10) ∘ , ∠D = (4x − 5) ∘

10. एक रेल के  आधे टिकट की कीमत पुरे  टिकट की कीमत के  आधे के  ही बराबर है

किन्तु दोनों टिकटों पर आरक्षण शुल्क समान है। एक आरक्षित प्रथम श्रेणी के  टिकट का

मूल्य 216 रूपये है जबकि एक पुरे  व एक आधे प्रथम श्रेणी के  आरक्षित टिकट की कीमत

327 रूपये है, तो प्रथम श्रेणी के  टिकट की कीमत तथा आरक्षण शुल्क ज्ञात करो।
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वीडियो उत्तर देखें

11. एक  में  है। यदि

 हो, तो सिद्ध करो कि यह त्रिभुज समकोण त्रिभुज होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A = x ∘ , ∠C = y ∘ , ∠B = 3x ∘

3y − 5x = 30

12. एक कार चालाक को एक शहर में तय की गई दूरी के  किराये के  साथ नियत किराया

भी देना पड़ता है। 12 किमी की यात्रा के  लिए दिया गया किराया 89 रूपये तथा 20 किमी

यात्रा के  लिए दिया गया किराया 145 रूपये है। एक व्यक्ति को 30 किमी की यात्रा के  लिए

कितना किराया देना पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कॉलेज में मासिक छात्रावास शुल्क नियत है तथा शेष मैस में भोजन खाने के  दिनों

की संख्या पर निर्भर करता है। जब विद्यार्थी A को 20 दिन तक भोजन करने पर 1000
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रूपये देने पड़ते है जबकि विद्यार्थी B को 26 दिन मैस में भोजन करने पर 1180 रूपये देने

पड़ते हैं। नियम शुल्क तथा प्रतिदिन भोजन खाने की कीमत ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बगीचे का अर्ध परिमाप जिसकी लम्बाई चौड़ाई की अपेक्षा 4 मीटर अधिक है, 36

मीटर है। बगीचे की लम्बाई तथा चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो सम्पूरक कोणों में से बड़ा कोण छोटे कोण से  अधिक हो, तो उस कोण का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18∘

16. 2 औरतें तथा 5 आदमी एक साथ एक कढ़ाई के  काम को 4 दिन में समाप्त कर सकते

है। जबकि 3 औरते तथा 6 आदमी उसी काम को करने में 3 दिन लेते हैं। के वल एक औरत
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तथा एक आदमी को कढ़ाई समाप्त करने में लगा समय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. मीणा 2000 रूपये निकालने के  लिए बैंक गयी । उसने खजांची से 50 रूपये तथा 100

रूपये के  नोट देने के  लिए कहा । मीना को कु ल मिलाकर 25 नोट मिले। ज्ञात कीजिए कि

मीना के  पास 50 रूपये तथा 100 रूपये के  कितने नोट है।

वीडियो उत्तर देखें

18. यश ने एक परीक्षा में 40 अंक प्राप्त किये, जब उसे प्रत्येक सही उत्तर पर 3 अंक मिले

तथा अशुद्ध उत्तर पर 1 अंक की कटोती की गई । यदि उसे सही उत्तर पर 4 अंक मिलते

तथा अशुद्ध उत्तर पर 2 अंक कटते , तो यश 50 अंक अर्जित करता । परीक्षा में कु ल कितने

प्रश्न थे ?

वीडियो उत्तर देखें
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19. एक कक्षा के  विधार्थियों को पंक्तियों में इस प्रकार खड़े होने के  लिए कहा जाता है कि

यदि एक पंक्ति में 3 विद्यार्थी और बढ़ जाएँ  तो एक पंक्ति कम हो जाती है। यदि एक पंक्ति में

3 विद्यार्थियों की संख्या कम कर दी जाये तो 2 पंक्तियाँ अधिक हो जाती है। कक्षा में

विद्यार्थियों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक मित्र दूसरे मित्र से कहता है कि यदि मुझे 100 रूपये दे दो, तो मैं तुमसे दो गुना

धनी बन जाऊँ गा। दुसरा उत्तर देता है "यदि तुम मुझे 10 रूपये दे दो तो मै तुमसे 6 गुना

धनी बन जाऊँ गा। " बताइये कि दोनों के  पास कितना धन था।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक चक्रीय ABCD में यदि

 तथा 

 हो, तो उसके  चारो कोणों का माप ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (4y + 20) ∘ , ∠B = (3y − 5) ∘ , ∠C = (4x) ∘ ,

∠D = (7x + 5) ∘
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अति लघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. k का वह मान ज्ञात ज्ञात करो जिसके  लिए समीकरण युग्म  तथा

 का कोई हल न हो।

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 4 = 0

2x + ky − 3 = 0

2. k का मान ज्ञात करो जिसके  लिए समीकरण युग्म 

 


 


के  अनंत हल हों।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 5

6x + ky = 15
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https://dl.doubtnut.com/l/_JKK0xsMX50vK


3. k का वह मान ज्ञात करो जिसके  लिए समीकरण युग्म  तथा

 के  अनंत हल हों।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 0

kx + 5y = 0

4. k का मान ज्ञात करो जिसके  लिए समीकरण युग्म  का

अद्वितीय हल है।

वीडियो उत्तर देखें

x + ky = 0, 2x − y = 0

5. a तथा b के  वे मान ज्ञात करो जिसके  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  अनंत हल

हों। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

2ax + (a + b)y = 28

https://dl.doubtnut.com/l/_nH6H3eLy3wYP
https://dl.doubtnut.com/l/_LCu4Uwsibpzj
https://dl.doubtnut.com/l/_198SMI2cXwQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_OD1qXFFjDhJk


6. k के  किस मान के  लिए निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  अनंत हल होंगे। 

 


वीडियो उत्तर देखें

10x + 5y − (k − 5) = 0

20x + 10y − k = 0

7. निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  हलों की संख्या लिखिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 8 = 0

2x + 4y = 16

8. निम्न रैखिक समीकरण युग्म के  हलों की संख्या लिखिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 3y − 4 = 0

2x + 6y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_OD1qXFFjDhJk
https://dl.doubtnut.com/l/_IFvvEVaZ8zXU
https://dl.doubtnut.com/l/_nl090ZtZux2g


बहु विकल्पीय प्रश्न

1. निम्न समीकरण युग्म का अद्वितीय हल होंगे, यदि 

 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kx − y = 2

6x − 2y = 3

k = 3

k ≠ 3

k ≠ 0

k = 0

2. k के  किस मान के  लिए निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल होंगे : 

 
2x + 3y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Xv146SyGmbp8
https://dl.doubtnut.com/l/_AZoE15P4l4t1


A. 1

B. 3

C. 6

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x + ky = 10

3. k के  किस मान के  लिए समीकरण युग्म 

 


 का कोई हल नहीं है।

A. 10

B. 6

x + 2y − 3 = 0

5x + ky + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AZoE15P4l4t1
https://dl.doubtnut.com/l/_06blm4Jf9Ldi


C. 3

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  किस मान के  लिए समीकरण युग्म का कोई हल नहीं है 

 


A. 

B. 2

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडि यो दे खें

k

3x + 5y = 0

kx + 10y = 0

0

https://dl.doubtnut.com/l/_06blm4Jf9Ldi
https://dl.doubtnut.com/l/_13mkF7TNXSgV


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि समीकरण युग्म के  अनंत हल हों, तो  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए


 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a b

2x + 3y = 7

(a + b)x + (2a − b)y = 21

a = 1, b = 5

a = 5, b = 1

a = − 1, b = 5

a = 5, b = − 1

6. यदि समीकरण युग्म 

 
3x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_13mkF7TNXSgV
https://dl.doubtnut.com/l/_41CrFvFwXwF9
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvp3ufUHSaRh


 


असंगत है, तो 

A. 1

B. 0

C. 

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2k − 1)x + (k − 1)y = 2k + 1

k =

−1

7. यदि , तो निम्न समीकरण युग्म के  

 


A. अद्वितीय हल हैं।

B. कोई हल नहीं है।

am ≠ bl

ax + by = c

lx + my = n

https://dl.doubtnut.com/l/_Gvp3ufUHSaRh
https://dl.doubtnut.com/l/_LxKxssyU9oO4


C. अनंत हल है।

D. हल हो भी सकता या नहीं भी हो सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि निम्न समीकरण युग्म के  अनंत हल हों, तो  तथा  के  मध्य संबंध है :

 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

a b

2x + 3y = 7

2ax + (a + b)y = 28

a = 2b

b = 2a

a + 2b = 0

2a + b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LxKxssyU9oO4
https://dl.doubtnut.com/l/_8sZIdMKx23rL


वीडियो उत्तर देखें

9. k के  किस मान के  लिए निम्न समीकरण युग्म का कोई हल नहीं है : 

 


A. 6

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5

3x + ky + 15 = 0

−6

3/2

10. यदि  तथा  संपाती

रेखाओं को निरूपित करती हो, तो  तथा  निम्न में से किस समीकरण को संतुष्ट करेंगे :

2x − 3y = 7 (a + b)x − (a + b − 3)y = 4a + b

a b

https://dl.doubtnut.com/l/_8sZIdMKx23rL
https://dl.doubtnut.com/l/_cG39wJvtnQo8
https://dl.doubtnut.com/l/_QtwPfsn7UkCA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a + 5b = 0

5a + b = 0

a − 5b = 0

5a − b = 0

11. यदि दो चरों वाले रै खिक समीकरण युग्म संगत है, तो इन समीकरणों द्वारा निरूपित

रेखाएँ  :

A. प्रतिच्छेद करती हैं।

B. समांतर होती हैं।

C. सदैव संपाती होती हैं।

D. प्रतिच्छेद करती है या संपाती होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_QtwPfsn7UkCA
https://dl.doubtnut.com/l/_9TAQEkZpzv32


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. रै खिक समीकरण  तथा निर्देशांक अक्ष से प्राप्त त्रिभुज का क्षेत्रफल है :

A. ab

B. 2ab

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

a

y

b

ab
1

2

ab
1

4

13. समीकरण  तथा  से प्राप्त त्रिभुज का क्षेत्रफल है :y = x, x = 6 y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9TAQEkZpzv32
https://dl.doubtnut.com/l/_9VBHmSyDBoEF
https://dl.doubtnut.com/l/_aiRY6W9SOZnV


A. 36 वर्ग इकाई

B. 18 वर्ग इकाई

C. 9 वर्ग इकाई

D. 72 वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि रैखिक समीकरण निकाय  के  अनंत हल हों,

तो k =

A. 1

B. 

C. 3

D. 6

2x + 3y = 5, 4x + ky = 10

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_aiRY6W9SOZnV
https://dl.doubtnut.com/l/_bo5bnT2Agl1a


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि रैखिक समीकरण निकाय  का कोई हल नहीं

हो, तो k =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kx − 5y = 2, 6x + 2y = 7

−10

−5

−6

−15

16. रेखाएँ   तथा  से प्राप्त त्रिभुज का क्षेत्रफल है :x = 3, y = 4 x = y

https://dl.doubtnut.com/l/_bo5bnT2Agl1a
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5gD01sb3498
https://dl.doubtnut.com/l/_zBiPo5noeCH2


A.  वर्ग इकाई

B. 1 वर्ग इकाई

C. 2 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_zBiPo5noeCH2

